

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
József-körút 18.



Főszerkesztő: **VÉSEY JÓZSEF.**  
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**  
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Égész évre 28 k. (14), 1/2 évre 14 k. (7), 1/4 évre 7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér. (1.20 ft.)  
Egyes ssám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## A gyermekmentés veszedelme.

Budapest, február 22.

Ime, egy példája annak, hogyan szülhet a legnemesebb szándék káros következményeket és egyuttal egy érdekes adalék arra, mekkorát fejlődött Magyarországon a gyermekvédelem ügye két évtized óta egészen mostanáig, amikor az állam vette kezébe a humanizmusnak ezt a nagy feladatát.

Ezelőtt husz esztendővel Vécsey fővárosi polgár és a felesége 200.000 forintos alapítványt tett egy lelencház céljára. Ezt az alapítványt a főváros hatóságára bízta, amely az alapítvány kamatjövendelmét most a Vendelutcai gyermekmenedék-hely-egyesületnek adta, azzal a kikötéssel, hogy az alapító-level értelemében lelencházgyi célokra fordítsa.

Az alapító, aki ezelőtt husz évvel szerkesztette meg alapító-levelét, sokat utazván a külföldön, az ottani lelencházakban annak idején divó ugynevezett *forgóláda-rendszert* olyan kitűnőnek találta, hogy alapító-levelében meghagyta, hogy csak olyan intézetnek adassék az alapítvány, amely ezt a rendszert fogja a lelencház felvételénél alkalmazni.

Jöjjünk először tisztába azzal, hogy tulajdonképpen mi is az a *forgóláda*.

Már a középkorban elrendelte az egyház, hogy azok az anyák, akik gyermeküket eltartani nem bírják, vagy nem akarják, ahelyett, hogy elhagyatott helyre kitegyék, vigyék őket az egyház kapujához vagy tegyék a szentelt-viztartóba, hogy könyöröltes szívű emberek megtalálják és gondozásba vegyék az elhagyott kisdedeket.

Ebből fejlődött később különösen az Olaszországban létesített lelencházaknál az az eljárás, hogy a gyermekeket az utcára nyíló földszintes ablak mellett álló bölcsoébe, vagy ládába helyezték el s a ládába tett gyermek

egy automatikusan működő készülék mozgásbahozása által begurult az ablakon belül álló ágyba,

A felvételnek ilyen módja mellett természetesen a szülő ismeretlen maradt; s ez volt a rendszernek ugynevezett *nagy előnye*. Ez a nagy előny azonban, amint a lelencházak és lelencház története mutatja, nem bizonyult előnynek, hanem ellenkezőleg, előmozdította könnyelműen a lelencházak felvételét, meglátította a tartásra kötelező hozzátartozók erkölcsi felfogását s végül óriási terhet rótt a lelencház fenntartójára, rendszeresen az államra. Hiszen Párisban a hatvanas évek végén, mikor a forgóláda-rendszert meghonosították, a lelencházgyi kiadás egy évben 60 millió frankra szökött fel, úgy hogy kénytelenek voltak a forgóláda működését beszüntetni.

De beszüntették nem csak Párisban, hanem nagyon kevés kivétellel mindenütt, ahol azelőtt működött, mert meggyőződtek kártékony hatásáról.

Hazánkban, ahol a Vécsey-féle alapítvány létesítésekor lelencház még nem volt, a forgóláda-rendszer sem volt kipróbálható; s ha most, mikor azt a rendszert a kulturállomokban mindenütt kikiszűbölték, nálunk meg akarják honosítani, véleményem szerint súlyos hibát követnek el azok, akik ezt előmozdítják, vagy megakadályozni nem igyekeznek.

A forgóláda demoralizáló hatása kétségtelen, s olyan viszonyok között, mint nálunk, ahol a felvehető gyermekek száma korlátolt, még az az előnye sincs meg, amely másutt megvan, hogy mindazok felvehetőek, akiknek élete az anya halálos szűgyene.

Mert itt, abban az intézetben minden évben csak husz csecsemő vehető fel; ez a létszám meg is telt rövid pár nap alatt.

És mit tapasztaltunk ez első pár nap alatt? Azt, hogy az első éjszakákban *gummi-*

*rádlis fiakkereken elegáns öltözötű cilinderes urak hoztak csecsemőket s a portástól még elismerésvényt is kértek arról, hogy a gyermeket átadták.*

A többi felvett gyermek is olyan korban volt már, hogy az anyakönyvvezető anyakönyvezésüket megtagadta, mert feltehető volt, hogy a szülők a gyermeket már *anyakönyvezették*.

Van-e tehát ezek között olyan, akinek titokban kellett a lelencházba jutnia, mert szülője különben elpusztította volna, csak hogy szűgyenétől megszabaduljon? Alig hiszem.

De az bizonyos előttem, hogy nem egy olyan gyermek lesz a felvették között, akit a hatóság sohasem nyilvánított volna elhagyottnak, mert a szülők, vagy nagyszülők képesek a gyermek eltartására.

Hiszen elismerem, hogy vannak szülők, akik leányuk botlását ilyen módon akarják a világ előtt eltíkolni. De erre megvolt az alkalom eddig is a forgóláda nélkül. Ugyanis ott, ahol az országban lelencház van — és van ilyen hely vagy tizenkettő — mindenütt van egy-egy egyesület, mely az ilyen szerencsétleneknek a gyermekét a legcsekélyebb díjazás mellett mint fizet lelencház a legteljesebb titoktartás mellett az intézetben elhelyezi s az eltartás díját az egyesület fizeti.

Az ilyen mód mellett elkerülhető az, hogy a vagyonos osztályhoz tartozó hajadon anya, aki gyermekéért fizetni képes, a gyermek tartásának kötelessége alól kibújék s az a gyermek annak a helyét foglalja el, aki igazán gondozásra szorult, mert az anyja eltartani képtelen.

Hogy mennyire meglazul a szülőknek a gyermekkel szemben való kötelességérzete, azt bővebben nem is kell fejtegetnem, mert hova süyled azoknak a szülőknek erkölcsi felfogása, akik gyermeküktől ilyen módon el tudnak szakadni.

## TÁRCA

### A szekrény.

≡ A Budapesti Napló tárcája. ≡

Írta: **Henri Lavedan.**

Égész éjjel le nem hunyta a szemét Marescot. A menyasszonya képe mindig ott lebegett előtte. Keresztneve Virginie, szünetlenül velevolt, mint azok a bizonyos melódiák, amelyekről nem tudunk szabadulni. Miközben fejét a vánkósába mélyesztette, ezeket gondolta:

— Tehát holnap. Holnap: polgármesteri hivatal, templom, családi lakoma.

És azt kívánta magában, hogy bárcsak idősebb volna huszonnegy évével, bár csak meg volna már esketve és tulvolna minden ceremónián. O, milyen boldogok lesznek mind a ketten. Az első időben mindenesetre. És különben miért ne lennének azok az egész életre? Látott 6 már jó házasságokat is. Az övé mindenesetre az lesz. A hajnali derengés ilyen tervezetek közben köszöntött be. Mikor a rózsás világosság besűrűdött az ablaktábla-hasadékokon, kiugrott az ágyából, kitárta az ablakokat a hajnalpír előtt. Szerda, május tizenkettédike volt ez az örömnappal. Hogy tele lett a szíve meleg-séggel, mikor ennek a napnak a jelentőségére gondolt! Szerda, május tizenkettédike!... Ez a nap az övé volt, mintha csak az ő számára világított volna. Valóságos meglepetésszerű volt neki ez a nap, amelyet a természet az esküvője számára előkészített. Nagykot lehelt be a fűszeres levegőből, amely a kertből áradt be hozzá.

A hajnali esőndet és magányosságot csak

halk neszek szakították meg. Madarak köszöntése, szárnycsapások, lombusogás és fűhullámzás. Balra egy orgonával borított fal mögött nagy, beláthatatlan park terjedt, amely valami valóságos szövetkezet volt. Olykor-olykor hosszú, hullámosruházu asszonyokat lehetett látni a parkban, amint processziószerűen vonultak el. Egyáltalában Passygnak ez a kis zuga, amelyben Marescot lakott, aombok között elrejtve csöndes vidéki fészéként hatott.

Marescot elment az ablaktól s komolyan nekilátott, hogy felöltözködjék. Az órája hatot mutatott. Tizenegy órakor kellett a polgármesteri hivatalban lennie, így hát semmiesetre sem késhet el. Miután szép lassan megmosdott és felöltözködött, bejárta a szobákat a józslésű férfi arcával, aki semmi kivétnevalót nem talál. Minden készen volt. A fehér-aranyos szalonban virágtömög pompázott a vázákban. A félig lebecsített selyemüggönyökön átsűrűdött a reggeli világosság. A zongora mintha csak a menyasszonya ujjaira várt volna. Micsoda kedves lakomákat fogjanak 6k ebben a barnán kideszkázott ebédőben rendezni, amelyben tölgyfaillat terjengett! Hogy fog gondoskodni róla, minden jó falatot neki juttat majd. Valahányszor elmegy hazulról, nyálánságokat és egyéb apróságokat fog hozni neki, s már látta magát kissé elkészen hazakerkezni, kezében kis csomagokkal és a felesége tapsolva, ismételteti: „Ugyan mi lehet? Ugyan mi lehet?” Ajtótól ajtóig járt, a dolgozószobából a biliardszobába, onnan a teliértbe, aztán a vendég-szobába.

Szemléjét befejezve végül egy nagy szobába ment, amely lomtól szolgált, abban nagy összevisszaságban régi butor, ócskavas és ezérféle más holmi hevert: egy glóbusz, fűrdőkád, bőrdő, öntözökanna, régi képek, egy laterna magika. Ki akart már menni, amikor pillantása

egy szekrényre esett. Nagy, széles díofaszekrény volt, a kulcs is benne és a szobának az egyik sarkát elfoglalta az ablak mellett. A következő pillanatban első feleségének a képe merült fel a felében és a falhoz kellett támaszkodnia, nehogy erőt vegyen rajta a visszaemlékezés. Tizennégy év óta volt özvegy. Regény volt, amely úgy végződött, mint egy dráma. Bertha... milyen nagy messzeségben volt az. Rögton, tanulsányai befejezése után vette el, nagyon szerette, aztán hat évvel később meghalt. Nagyon szenvedett, napok, hónapok, évek multak és alig gondolt a boldogultra. Így lett negyvennégy éves, életét munkával és szórakozással töltötte, többnyire utazott, s ma, éppen esküvőjének a napján, a véletlen különös szeszélyéből odakerül az elé a szekrény elé, amelyben a boldogultra néhány ruhadarabja és más holmija volt elzárva.

Mit tegyen? Belenézzen? Soba! Nem volna bátorsága hozzá, aztán nem is volt alkalmas a pillanat arra, hogy busítsa magát a szunnyadó mult felidézésével. De vajon annyibahagyhatja-e a dolgot másrészt? Felesége már másnap ráakadhat a szekrényre, kotorászhat benne... Ettől a kinos tapasztalattól meg kell kimélni. Egő vágy fogta el, hogy megfordítsa a kulcsot s ha csak egy pillanatra is, de benézzen a szekrénybe. Habozott, de aztán összeszedte az erejét és kinyitotta a szekrényt. Dohos szag csapta meg. Turkálni kezdett a fehérneművel és ruhákkal telt skatulyákban, össze-visszahalmozott maga körül mindent és nem törődve vadonatúj nadrágjával, leült a padlóra s reszkető kézzel vizsgálta sorra a holmit. Ott volt egy kézimunka, amelyeket egy Ville d'Arvray rendezett kirándulás után himzett, egy pár atlaszpuoska, zsebkendők, a B. monogrammal... Berthe! Tizennégy éves öbvegyesség után is még úgy érezte Marescot, mintha arcán lett volna első feleségének a csókja, nyakán kar-



Van azonban ennek a forgólada-rendszernek egy másik kényes kérdése is.

Az alapítványi okiratban, továbbá a város és az említett egyesület között kötött szerződés 21. pontjában a következő rendelkezés foglaltatik:

„A kilépő letelekelt (fúkat) az apácaölendőkön kívül alkalmával, de ezt megelőzőleg is, alkalomszerűleg értesítse a nemeselekkü alapítók azon óhajáról, hogy ez intézeiben ápoló fiúletelek a férjkort elérvén, lehetőleg az intézeiből kilépő letelekeltök közül válasszának maguknak teleteléseket. A letelekeltokra vonatkozólag hasonló rendelkezés van a szerződésben azon hozzáadással, hogy ők 400 korona hozományt is kapnak.

Ha már most tekintetbe vesszük, hogy ugyanaz a szülő különböző időben több gyermekét is beadhatja a forgólada útján a letelekeltokba s hogy az ott lévő gyermekek egymás származásáról semmit sem fognak tudni, milyen gyakran fordulhat majd elő az eset, hogy testvérek kötnek egymással házasságot?

Ezeket röviden kimutattam a forgólada-rendszernek egyenmely nagy hátrányát.

A forgólada-rendszer hívei most azt fogják mondani: ha ez mind igaz, akkor hogyan hagyhatta jóvá a magyar belügyminiszter az alapító-oklevelet, amelyben mindezek a rendelkezések bennfoglaltatnak?

Erre a válasznak nagyon, de nagyon egyszerű.

Vécseyék alapítványukat körülbelül husz évvel ezelőtt fordították a jelzett célra s alapító-okiratuk is abból az időből való. Akkor pedig nálunk *letelekelt még nem volt* s így tapasztalataink sem lehettek. Mit kellett hát tennünk? A külföldi mintákhoz fordultunk s azt láttuk, hogy ott bizony akkor még a forgólada működött. Nagyon természetes volt, hogy a belügyminisztérium jóváhagyta az alapító-oklevelet, amely csak azt a rendszert akarta inagurálni nálunk, mely a külföldön megvolt.

Mintogy azonban ez a rendszer nálunk husz év alatt életbe nem lépett s a külföld tapasztalataink okhva, a most felállított állami gyermekmenedékhelyekben a forgólada nincs elfogadva, *semmiesetre sem szabad megengedni azt, hogy az említett egyesület a forgólada-rendszert alkalmazza, nehogy ezt a mindennapi kiköptt rendszert kártékony és demoralizáló hatásából tanuljuk meg már a közeljövőben megismerni.*

**Dr. Karsai Sándor.**

jának az ölése. Bizony szerette őt az asszony. Egy pillanatra sem ingadozott a vonzalma, haláláig imádta őt. Dőre, többszörösen dőre, hogy meg egyszer akár házasodni. Mikor egy novemberi napon a síráskor beléptek a halottasházba, akkor örült fájdalomában ráborult a koporsóra, átkarolta és így kiáltott fel: „Nem akarom, hogy elvigyék!” És most ott van rajta az ünnepi ruha, hogy esztendőre menjen benne. Esküvőre! O, mit gondolna felőle, ha látta ezt a gyalázatot? És ajkához szorította az ereklyéket és a szívéhez ölelte őket.

— Még mindig szeretlek... csak téged szeretlek!

Lelekében újra átélte a vele töltött hat évet. Megjelent előtte ismét nyulánkan, gyöngéden, kedvesen.

Hirtelen tizenkettőt ütött a szomszédában a klastrom órája. Felpatlant és a világozanítás egyetlen pillanatában egyszerre átálta az egész rettenetes és nevetésges katasztrófát: a násznepet a polgármesteri hivatalban, a szülőket, a menyasszonyt. — Amint már egy órája várakoznak. Nos hát jól van, késő volt. Az ő menyasszonya csakis a szegény kicsi halott, akit nem szeretett eléggé. Maga körül érzé most, nem kell neki más, csak az asszony.

— És a válság, amely az imént meggyőzte, valami enyhe bágyadság váltotta fel. Némán engedni omlani a könnyeit és hallgatag fájdalomában ráborul az emlékekre. Öreg eselődje, Agathe, aki mindennél kereste, egyszer csak belépett és elszórnýve kiáltott fel:

— De uram, mi léte? ... A polgármesteri hivatal! — Az esküvőre! ...

— Arra felállt és fáradt, olutasító mozdulattal felelt:

— Nem... most már nem... már nem...

## BELFÖLD

**A magyar szakértők kiténtetése.** A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére buzgó törekvésűk és kitünő szolgálatuk elismerésül *Toepke* Alfréd pénzügyminiszteri áramtükárnak Lipót-rendem közepkeresztjét, báró *Andreaszky* István és dr. *Popovics* Sándor pénzügyminisztériumi miniszteri tanácsosoknak, valamint *Biró* Tamás kereskedelemügyi minisztériumi miniszteri tanácsosnak Szent-Isván-rendem kiskeresztjét, továbbá *Lestyánszky* Sándor földmívelésügyi minisztériumi miniszteri tanácsosnak és *Öllük* Iván miniszteri tanácsosi címmel felruházott földmívelésügyi minisztériumi osztálytanácsosnak Lipót-rendem lovagkeresztjét, végre *Emmerling* Vilmos kereskedelemügyi minisztériumi osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet és jellegét, mindnyájuknak díjmentesen adományozom.

Kelet Bécsben, 1903. évi február hó 18-ikán.

FERENC JÓZSEF, s. k.

Gróf *Szechenyi Gyula* s. k.

E szép királyi kiténtetésekre kétségtelenül a kiegyezési tárgyalások sikeres befejezése adta meg az alkalmat, de nem az egyedüli jogcímét. A kiténtetett férfiak kiváló munkatársai voltak egy a Széll-kormányának, mint elődének, a kiegyezés megkötésénél, de mindannyian régtől fogva elismert szakértelműek működésük terén és dicsői a magyar főtisztviselői karnak.

**Széll Kálmán Bécsben.** Bécsből táviratozzák a *Budapesti Tudósítónak*: *Széll* Kálmán miniszterelnököt *ő felsége* ma délelőtt 10 órakor magánkihallgatásn fogadta, délután fél 2-kor pedig *Ferenc Ferdinánd* főhercegnél volt a magyar miniszterelnök kihallgatásn.

**A tisztviselők fizetésrendezése.** A budapesti kir. bíróságok bírái ma déle 6-tól 10 órakor népes értekezletet tartottak az országos tisztviselő-egyesület földszinti nagytermében. Az értekezlet célja az volt, hogy megvitassák s orvosást keressenek a fizetésrendezési törvényjavasltnak a bírói karra vonatkozó sérelmes része ellen.

*Horváth* Ferenc, a budapesti törvényszék elnöke elnököl, aki megnyitó-beszédében köszönetet mondván a bizalomért, hogy őt választották meg elnöké, felkérte nagyszámban megjelent bírótársait hogy az ügy fontosságára való tekintettel, a tárgyalások sorrendjén épp oly komolysággal és tárgyilagossággal itélkezzenek a saját ügyükben mint mások ügyeiben szoktak itélkezni. Csak érvekkel küzdjünk, — uymond — ne a hang élességével.

Ezután felkérte *Janitsék* József törvényszéki bíró mint a mai értekezlet előkészítő végrehajtóbizottságnak tagját, hogy ismeresse a bírói, specialiter véve a budapesti bírói karnak sérelmeit.

*Janitsék* bíró ezután élénk figyelemtől kísérve ismertette a fizetési törvényjavasltnak a bírói karra vonatkozó sérelmes részét, amely a törvényjavasltnak 45. §-ának indoklásában nyer kifejezést. Ez a törvényjavasltnak — uymond — hohnapunt már a pénzügyi bizottságban került tárgyalás alá. Szükséges az idő rövidségére való tekintettel, hogy ez a mai értekezlet is legyen valami. Indítványozza, hogy *Rabár* Endre volt törvényszéki bíró jelenleg országgyűlési képviselő vezetés alatt egy héttagú küldöttség menesszessék az igazságügyminiszterhez és tudassa vele a fizetésrendezési törvényjavasltnak a bírói kart hátrányosan érintő részét s kérje tőle annak megváltoztatását. (Le kecs éjlenés.)

*Dr. Baumann* Mór albiró *Janitsék* bíró indítványát megtámasztva kéri azzal, hogy ez a deputáció ne szóval, hanem írásban, memorandum alakjába foglalja össze a bírói kart sérelmet s ezt a memorandumot ne csak az igazságügyminiszternek hanem a pénzügyi bizottság összes tagjainak is adják át.

Az értekezlet dr. *Janitsék* József bíró felszólása után mellőzte ezt az indítványt s a *Janitsék* bíró által javaslatba hozott deputáció tagjait megválasztotta *Fuchs* István kereskedelem- és váltótörvényszéki, *Opavah* Imre pestvidéki, *Janitsék* József budapesti, *Mikovich* Lajos budapesti büntetőtörvényszéki, *Serly* Antal budapesti törvényszéki bírákat, *Malatinzky* Kálmán és *Tholdy* István VI. kerületi járásbírókat a bírákat.

*Elnök* ezután bejelentette, hogy több vidéki törvényszék átirattal kereste meg a budapesti kir. bírói kart, hogy a fizetésrendezési törvényjavasltnak sérelmes részének megvitatása s az orvosalt módjainak megbeszélése céljából egy országos bírói kongresszus egybevitása s megtartása vált szükségessé és ennek előkészítése végett, mivel a kongresszus helyét *Budapest* jelölték ki, — felkérték a budapesti törvényszék bírói karát, ilyen átiratok érkeztek a pancsovai kaposvári, karánsebesi, szabadvai, brassói, soproni és szegedi kir. törvényszékek bírói karától. Ezen átiratok egyenmelyike mellé már kész memorandum is volt mellékelve.

Az értekezlet lelkes örömmel vette tudomásul a vidéki kartársak mozgását s kész önművel valókozott az országos bírói kongresszus előkészítő munkálatainak megterelére és feladatát is a bent megválasztott deputáció tagjait bízta meg. Egyben elhatározta az értekezlet, hogy ezt az országos bírói kongresszust

lehető legrövidebb idő alatt, a sérelmes törvényjavasltnak országgyűlési tárgyalása előtt meg fogják tartani, már csak azért is, hogy ezen a kongresszuson elhangzott panaszok idekorán tudomására jussanak az országgyűlés tagjainak.

Az értekezlet e határozatáról a vidéki királyi törvényszékeket a lehető legrövidebb idő alatt értesíteni fogja.

Végül *Horváth* Ferenc elnök megköszöntöte a jelenlét bíráknak megjelentésüket s miután a napirendre több tárgy nem volt kitűzve, az értekezlet berekesztette.

Az értekezlet után a miniszterhez küldött deputáció tagjai, akik egyszersmind az orsz. bírói kongresszusnak is rendezői tiszteletet és elhatározták, hogy a küldöttség *Rabár* Endre országgyűlési képviselő vezetésével kedden délelőtt fog az igazságügyminiszternél tisztelegni.

**A pozsonyi állami főreáliskola tanártestülete** *Wallisch* Gyula közoktatásügyi miniszterhez a következő táviratot küldte:

A pozsonyi állami főreáliskola tanártestülete hivatalosan együttlévén, örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy Nagyméltóságodnak hála köszönetét és igaz ragaszkodását jelezze ki a fizetésrendezési törvényjavasltnak nyilvánuló jóakarattól és gondosságért. Adja Isten, hogy még hosszú ideig vezethessen bennünket a magyar művelődés javára.

**A galántai mandátum.** Galántáról táviratozzák:

Gróf *Esterházy* Mihály, a galántai járás szabadalvúparti képviselőjelöltje, ma folytatta a járásban körutját. Kiséretében vannak gróf *Esterházy* Béla, Hock János, *Bartal* Aurél, gróf *Bánffy* Miklós országgyűlési képviselők és a galántai szabadalvúpart kiváló előkelőségei. A választók nagyrészenek bizalma gróf *Esterházy* Mihály, a szabadalvúpart jelöltje felé fordul. *Havas* József, aki 48-as program alapján lép fel, nagy pártja nem terít hat számot; legfeljebb csak néhány községből hódíthatja meg a függetlenségipárti választók egy töredékét. A néppárt jelöltje, dr. *Kormos* Béla, eddig nyilvánosan programbeszédet még nem mondott, de azért a községekbe szorgalmasan el látogat.

## HIREK

Budapest, február 22.

— **BUDAPESTI NAPLO.** Február 28-án új előfizetés nyílik a *Budapesti Naplóra*. Kérjük azokat a tisztelet olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Személyi hírek.** *Isabella* főhercegnő ma déleben leányaival, *Mária Anna* és *Mária Henriette* főhercegnőkkel Potsdamba érkezett. — *A spanyol anyakirályné* és *Maria Terézia* infánsnő ma reggel Párisba érkezett és déleben tovább utaztak Madridba.

— **Koronás arany érdemkereszt.** A király a személye körüli miniszter előterjesztése folytán *Putsch* Tóbiás nyugalma ott tanítóképzési tanár és a kassai vasútállomás igazgatója *Funcke* öntözete gondnokának, a tanügy terén kifejtett munkássága elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **A pápa jubileuma.** *Fiumból* jelentik, XIII. Leó pápa 25 éves jubileuma alkalmából ma délelőtt 11 órakor zenés szentmise volt a helybeli katolikus székesegyházban, amelyen *Kukanics* plébános pontifikált. A szentmisén jelen volt *József* főherceg is és az összes helyőrségi tisztek. Megjelentek továbbá a hatóságok képviselői, élőkön a polgármesterrel.

A pápa 25 éves jubileumát ma Bécsben rendkívül ünnepes módon ülték meg. Az összes templomokban nagymisék voltak. Te Deummal és szentbeszéddel. A pompásan díszített István-templomban tartott ünnepi missza *Nicola* nuncius, a székeskáptalan tagjai, az arisztokrácia számos hölgytagjai és sok egyesület volt jelen. Az istentiszteletet *Marschall* felszentelt püspök celebrálta, a szentbeszédet *Stöber* kanonok mondta.

— **Rudolf trónörökös szobra.** Az Uránia Magyar Tudományos-Egyesület lelkes felhívása a ledolgot *Rudolf* trónörökös szobrának létesítése érdekében széles körökben kelet visszhangot. A legutóbb érkezett adományok közül felemlíthetjük a *Várady* L. Árpád c. püspök, osztálytanácsos és az erdélyi szék ág. hitv. ev. országos egyesület konzisztóriumának 100 koronás adományait s Nagybecskerek város 50 koronás adományát; ezt az összeget azonban azzal a megíggyesséle küldte be *Dellmannics* Lajos Torontál- vármegye főispánja az egyesülethez, hogy a gyűjtéssel tovább kívánja folytatni. Az egyesület kéri a gyűjtőket hogy a gyűjtőiket a begyűjtött adományokkal együtt az Uránia Magyar Tudományos-Egyesület pénztárához, *Cseike* Győző szánvevősi igazgatóhoz (Budapest, V. Hold-utca. 16.) küldjék, aki a nyilvános érdekekben szívesen veszi, ha azokat a gyűjtőiket is visszaküldik, amelyek egy vagy más ok miatt üresen maradtak.



— **A Meterie Magdolnája.** A világ zaja elől elvonult *Luzsa* toszkánai hercegnővel volt alkalma beszélgetni a *Meterieben* egy nőnek, aki már egyszer találkozott a hercegnővel akkor, amidőn még teljesen a szerelmi mámor hatása alatt állt. Ez a nő most ezt írja az utolsó találkozásáról:

— A hercegnő ezáltal oly benyomást tett reám, hogy ő a világ legszerencsétlenebb teremtese, meg van törve testben-lélekben. De a történet ellenére is a nők észinte részvétellel vannak iránta, sőt szigorúan gondolkodó matronák is részvétellel csóválják fejüket és nem korholják.

Tegnap láthattam a hercegnőt. Utolsó találkozásunk óta csak rövid idő múlt el, de azóta is egészen megváltozott. Gyönyörű haja, amely diadémserűben övezte homlokát, a színváltozás nyomait mutatja, egyszerűen volt félsüve, a művészi, vagy kokett rendezés ötlettel híján. Az a vidám mosoly, amely boldogság napjaiban annyit bosszantotta elenségeit, eltűnt, talán örökre és az egykor oly büszke ajkakra a mély bánat vonásai észlelhetők. Most maga választotta azt a sorost, amelytől valamikor maga rettegett leginkább, önként vonult el a *Meteriebe*.

— Természetesen szabadon és akadálytalanul mozoghatok itt — mondotta nekem a hercegnő, — de havá menjek? A park nagy, pompás kilátás van onnan a gonfi tóra és az Alpokra — meg leszek elgedve én örökké változó kép látásával és nem hagyom el o helyet, míg...

A hercegnőnek itt hirtelen elakadt hangja és hideg borzalom szállt arcára, gyermekére gondolva, amelyet még a szíve alatt hordoz. Ugy látszik, biztos benne, hogy elveszik tőle ezt a gyermeket is, amely talán vigasztalása, öröme lehetne.

— Kémekek vannak itt mindenütt, — szólt rövid szünet után, — szinte érzem őket közelemben, de tudom, hogy a drezdaiak még most is szeretnek és nem fogják tűrni, hogy nekem vagy a gyermekemnek baja essék.

Ujabb szünet állt be, a hercegnő lehorgaszott a fejét és egykor oly szép arcát eltakarta kezével. Aztán hirtelen sugallatnak engedve, amely korábbi élénk temperamentumára emlékeztetett, egészen elpirulva, e szavakba tört ki:

— Tudom, ha *Frigyes Apost* (a férje) keresztülvihette volna akaratát, akkor nem jártak el volna velem szemben oly kegyetlenül! De a másik kettő — oly kérélelhetetlen!

— **Népgyűlések a katonai terhek emelése ellen.** A fővárosi demokrata polgárai ma három helyen is népgyűlést rendeztek, hogy tiltakozzanak a katonai javaslatok ellen. A legnépesebb és a legimpozánsabb gyűlés a *Nemzeti Tornacsarnokban* folyt le délután 3 órakor a *Józsefvárosi Demokrata Kör* égisze alatt. A sok ezer polgár közt megjelentek a gyűlésen: *Olay Lajos, Szatmári Mór, Tóth János, Bakonyi Samu* és *Nessi Pál* országgyűlési képviselők is.

A gyűlést *Olay Lajos*, a józsefvárosi Demokrata Kör elnöke nyitotta meg, ismertetve röviden a gyűlés tárgyát. Ezután *Kozma Artúr* társelnök beszélt utalva arra, hogy az ország szegény, szegény ország pedig ne akarjon nagybatalom lenni addig, míg önmagát nem tudja lementartani. A kormányban nincs pénz, ha kulturánkat kell fejleszteni, de rögtön milliókkal rendelkezni, ha a katonaságnak kell. Az országot már nem lehet vöröcsere lesett lakard körülhordozásával meggyesíteni. Ha komoly dolgok történnek, akkor az ország tudni fogja kötelességét, de egyenruhába bújtatott babukra nincs szükség. (Tetszés.) *Tinár Bertalan* és *Nemes Bertalan* felszólalása után *Barabás Béla* szól és felhívja a polgárságot, hogy legyen az ellenzéknek védbábszája mert az ellenzék képviselői a képviselőházban üres figurák, babuk. De na tudják, hogy együtt érez velük az ország, megmondják az igazságot úgy leléle, mint le élé. badd tudják meg a budai várban, hogy ez a javaslat utalatos. elenszenves a magyar népek. Magyarország polgárainak nem ingyen-kenyer kell, mert a magyar dolgozni akar, tisztességgel akar kenyeret keresni. A polgárságnak kell összefognia, hogy a javaslatból ne legyen törvény. (Tetszés.)

A gyűlés ezután elogadta a központi Demokrata-Körben megszövegezett következő határozati javaslatot

A kerület polgárai tiltakoznak a könyveimű, csupán hódítási kaland után vagy újoncokási javaslat ellen s azért a népgyűlés határozatlag kimondja:

1. A magyar országgyűlés képviselőházához feliratot intéz, hogy a javaslat a napirendről levétessék;

2. Felhívja a kerület képviselőjét, hogy választói akaratához és Budapest székesfővárosi felirataihoz képest szavazatát a javaslatok ellen adja be;

3. Végtül elvárja az országgyűlés ellenzékí pártjaitól, hogy addig is, míg az általános választási jog érvényre nem emelkedik, amikor megnyilatkozhatik a választópolgárok szabad akaratát küzdeni fog a javaslatok ellen, hogy azok törvényerőre ne emelkedjenek.

A második népgyűlés, a lipótvárosi demokratáké, ugyanez időt át a *Vigadó* éttermében folyt le *Nagy Andor* elnöklete alatt, aki kitélt a katonai javaslatok súlyos követeléseit ellen és bangoztatta, hogy minden módot meg kell ragadni, hogy a javaslatokból törvény ne legyen.

Sós Béla tüzes beszéd után határozati javaslatot

nyújt be, mely szerint a népgyűlés kérvényt ad be a kormányhoz, hogy az a javaslatokat vonja vissza. Felszólítja a kerület képviselőjét, *Sándor Pált*, hogy a javaslat ellen adja le szavazatát s elvárja a képviselőház ellenzékétől, hogy addig is, míg az általános választási jog, az igazi népképviselet behozatik, nyíltan kimondott obstrukciótal megtagolja e javaslatok törvényerőre való emelkedését (Élénk tetszés.)

*Baracs Marcel* a demokratikus eszméket ünnepli előbb és rámutat arra, hogy a parlamenti tárgyalás alatt levő javaslatok alkalmaskak a gazdasági és a hatalmi egyensúly megbilintésére. Nincsen semmi rekompenzációja a nemzetnek a katonaság által rákört súlyos terhekkel szemben mert a hangoztatott s megígért rekompenzációk neveltségek s azoknak senkisémm fog fejlődni. Az ellenzékét küzdelemre szólítja fel. (Tetszés.)

*Vicsontai Soma* országgyűlési képviselő beszélt ezután nagy tetszés közt. Schabem hitte volna, hogy ő még valaha a Lipótvárosban népgyűlésen beszédtet tarson. Hiába néz körül, nem látja e gyűlésen azokat, akik a pénzt, a gazdagságot, a hatalmat képviselik, hőt vannak azok, akik a legutóbbi választásnál a polgárjogok és a nemzeti eszmék előbrevitelét hangoztatták? Mindezek nincsenek itt, de elmaradtak a szállítók és a kapitalisták is, mert hadseregük van szó s a hadseregnek szállítai szokás. A mostani mozgalomnak nagy jelentőségét tulajdonít amelynek kihatása lesz az ország közvéleményére. Nem azért kell a katoná, hogy megvédjék vele a szabadságot, hanem azért, hogy szoronyt szegessenek a felszabadulásnak. Kárhözjáték az ellenzékét, mondván, hogy obstrukciót csinál, de a nemzetnek olyan vitális érdekei főrognak kökökn, amelyeket mindazon meg kell védeni. Az ellenzék küzdelme az elkieseresés utolsó küzdelme. Csatlakozik a határozati javaslatához. (Eljenzés.)

*Krausz Soma* rövid beszéde után az elnök kimondta a határozatot, hogy a gyűlés a benyújtott javaslatot egyhangulag elogadta.

A harmadik gyűlést ugyancsak a központi Demokrata Körben megállapított határozati javaslat elfogadásával, a *VII. kerületi demokraták* rendezték a maguk körhelyiségeiben. A gyűlésen vagy kétezer ember vett részt. *Dr. Szalay Mihály* érdekes beszédben ismertette a demokraták álláspontját s végül felolvasta a határozati javaslatot s annak elfogadását kérte. A gyűlés nagy lelkesedéssel határozattal emelte a javaslatot. *Magyar Miklós* rövid beszéde után *Hentailer Lajos* országgyűlési képviselő szólt fel, aki a függetlenségi és 48-as párt nevében köszönetet mondott a megjelent polgároknak és továbbra is a nép támogatását kérte. A gyűlésen beszétek még *dr. Somogyi Lajos* közp. Demokrata-Kör nevében, *dr. Atsél Sándor*, *Pichler György* orsz. képviselő, aki rövid beszédében kiejtette a Kossuth-párt jelenlegi álláspontját a katonai javaslatokkal szemben. *Fröhlich Rezső* szociáldemokrata beszéde után *Szalay Mihály* felkérte a jelenvolakat, hogy rendben oszlojanak szét, egyuttal meghívta a legközelebbi tiltakozó népgyűlésre, amely folyó hó 28-án lesz.

Kolozsvár, február 22.

Az egyetemi ifjuság ma délután gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a katonai javaslatok ellen tiltakozó feliratot intéznek a parlamenthez. A gyűlés után az ifjuság *Mátyás király* szobrához vonult.

— **A cégvezető tiszteletére.** A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank értékpapírpenztára tisztriseleli tegnapi este *Csuka Lajos* osztályfőnök tiszteletére cégvezető tisztelet kinevezése alkalmából bankettet rendeztek amelyen *Szász Gyula* h. osztályfőnök köszöntötte fel az ünneplőt.

— **A kivándorlás.** *Liptóvármegyében* január 1-je óta a kivándorlások sokkal nagyobb méreket öltöttek, mint eddig. A szolgabírói hivatalokban egymást érik az utlevéltér igénylők. Mástél hónap óta az aispáni hivatalhoz 300 utlevél érkezett a belügyminiszterumból; de nagy lehet azok száma is, akik utlevél nélkül, vagy már beszámolt és visszaküldött utlevéllel vándorolnak ki Amerikába. Vannak községek, amelyekben alig maradt felnőt férfi. A kivándorlók legtöbbször egyenesen bevallja, hogy meggazdagodási vágyból indul a tengerentúli utra. Általános a gyamu, hogy titkos kivándorlási ügynökök keze működik körd, azonban oly óvatossággal, hogy a hatóságok szinte tehetetlenek veük szemben.

— **Halálkozás.** Súlyos vesztésé érte *Schlesinger Ignácot*, a Zion-egyesület elnökét. Felesége, született *Wollner Teréz* ma hajnalban hosszas szenvedés után 63 éves korában elhunyt. Az elhunyt urasszony ritka jószágért mindenki tisztelte, szerette. A szegények segítésére is hagyottak gyámoltása volt szüntelen életének célja. A köztestületben álló férjét ma igen sokan keresétek föl részvételekkel. A temetés hétfőn délután fél 3 órakor lesz a Zion-egyesület Erzsébet-körút 26. számú palotájából.

— **Jó szomszéd — rossz gazda.** *Paderesskynek*, a kitűnő langyel zongoraművésznek, ezélt őt évvel az jutott eszébe, hogy birtokot vessz és gazdálkodni fog. Mikor a művész gazdálkodásra adja magát, abból rendszeren nagy szerencsétlenségek származnak a gazdálkodóra nézve. Őt év alatt elgazdálkodott a *Kasnagora* mellett levő 16 millió koronát érő birtokát, úgy, hogy most megvált tőle, s örökre bucsut mondott a gazdálkodásnak s talán a gazdagságnak is.

— **A párbajellenes liga.** Most, amikor Európa minden államában erősen tért hódít a párbaj ellen megindult mozgalom, érdekes lehet *Don Alonzo Bourbon* hercegnek báró *Bischofshausen*hoz intézett levele, amelyben a párbajellenes ligák kezdeményezője elmondja, micsoda alapelvek vezérlik őt az ily egyesületek megalakításánál. A rokonszenves fellépésű herceg a következőképp jelöli meg levelében a főbb alapelveket:

1. A párbajellenes ligának nem szabad sem politikai, sem teletekzeti jellegét bírnia. Hogy meggyőződjék arról, mely mértékben fogadták el és vittek keresztül ezt az alapelvet, elég egy pillantást vetni azoknak a személyiségeknek névsorára, akik ligáinkban közös munkálkodásra egyesültek. A vallásos érzelmi lértáik nincsenek ott tulyuhan.

Ligáknak nem szabad semmiféleképp sem elítélnie azokat, akik most még párbajoznak, mert a még uralkodó nehéz viszonyok kénszerítik őket reá és azt hiszik, hogy másképp nem segíthetik magukat. Mi nem követelünk súlyos büntetések alkalmazását ellenük. A párbajellenes liga csak azoknak támogatására törekszik, akik bármely okból a párbajt elítélik. hogy ne legyenek kénytelenek azok is megverekedni, akik meggyőződésből ellenségei a párbajozásnak. A társadalom rá akarja oktrojálni minden tagjára az állása iránt állítólag tartozó kötelezettséget, a liga ellenben kezét nyújtja neki, hogy megszabadítsa e nyűgtől. Kijelenti, hogy a párbaj ostobaság és csak látszólag telet meg a hozzáütöt célnak és kijelenti ezt oly hangosan, hogy mindenki sikra szállhat annak a gondolatnak érdekében, amely a nagy többség benső meggyőződése. Lépsérlépersé meg kell hóditanunk a közvéleményt, hogy sokkal nagyobb legyen a melletünk állók száma, mint azoké, akik azt hiszik, hogy maguknak és a mult nagyományainak tartoznak azzal, hogy a párbaj mellett fogadjanak állást. Arról a maroknyi csapatról, amely egész szívvel kapaszódik hozzá, nem beszélék. A célhoz vezető uton a saját nagy szolgálattal tett ügyünknek.

3. A párbajellenes liga arra törekszik, hogy törvény alkottassék a becsület védelmére. A becsületértéft szigorubb, megfélelőbb büntetéssel kell sújtani. Ha a sértett fél ily módon elégtételt kap, nem lesz oka rá, hogy azzal maga is foglalkozzék. Nem egy párbaj azért is elmarad, mert akkor vigyazni fognak az emberek, hogy ki ne tegék magukat oly büntetésnek, amely nélkülözni fogja már az előkelőségnek azt a zománcát, amely ma a párbajt bevonja. Nem hiszem, hogy tiszteletreméltó fellogás az, ha valaki azért van a párbaj jentartása mellett, mert ekkor könnyebben lerázhajja magáról a sértéseket.

4. További feladata a ligának becsületbíróságok alkítása az érdekeit társadalmi körök tagjaiból akik aztan csakugyan eldönthetik a felmerült kérdéseket.

5. Fontos alapeli az hogy a párbajellenes liga ne kötelezze tagjait a párbajozás ellen. E tekintetben maradjon mindenkinék a maga teles szabadsága. Nem látható be, miért ne csatlakozhatnának a liga törekvéseihez a katonatisztek is legalább azok, akik nincsenek tetleges átományban és miért ne közeledhetnék maga a hadsereg is ügyünkűkből. Azoktól, akik a ligához nyíltan csatlakoztak, reméljük, hogy teimerről afför esetén nem vetnek számat az urakodó előítéllete, de ha egy teg akár az urakodó fellogások sulya alatt, akár katonai állására való tekintettel párbajozik ezzel még nem szegi meg szavát.

1900 őszén indítottam meg a párbajellenes mozgalmat. Egyre több és több hivo támadt a tervnek a különböző országokban Most Németországban, Franciaországban, Ausztriában, Magyarországon és Olaszországban vannak párbajellenes ligák és napról napra mindinkább nyerne jelentőségben és erőben. Tagjaink száma már nagyon jelentékeny és az alábbi hosszú névsorban jeitálhatók a legtekintélyesebb nevek. A polgársággal és szolgálaton kívül álló tisztekkel indult meg a mozgalom. Szolgálaton kívül álló tengeranyagok és tábornokok tagjai a becsületbíróságok Párisban, a százi ligának elnöke, vezérőrnagy és tábornok a lombardiai liga alapítója. Bizton remélem, hogy nincs már messze az a pillanat, amikor az aktív hadsereg is valamely tornában csatlakozik vállalkozásunkhoz, hisz nincs annak más célja, mint a becsület igazi és hatékony védelme.

Egyáltalán nem vagyunk oly vakmerők, hogy reformunkat márl-holnapra rákényszerítsük a társadalomra. Evék tartás munkásságával fokozatosan akarunk oda eljutni és meg kell elégednünk azzal, ha egyelőre a párbajesetek számának csökkenését érjük el. Ez az eredmény már most is észlelhető.

— **Öt évi generáció.** Egy *Gustav Lorenz* nevű fiatal férj egy berliini lapnak a következő levelet írta: — E hónap 10-ikén izmos kis fiacskám született. Ez ugyan gyakran megiesik más családban is, de érdekes talán a nyilvánosságra nézve az, hogy ennek a kis halandónak van egészséges anyja, egészséges nagyanyja, egészséges dédanyja és egészséges úkanyja. Ez utóbbi most 98 éves, meglehetősen izmos asszony. Különbben mind a négy anyja Berlinben él.

— **Lövöldözés napszám.** *Paflk Ferenc* napszámos ma reggel beátlított a Pálffy-teri villamos-telre, ahol szállást kért. A gépész elkergette a részegot, aki bosszúból revolverével beütö az ablakon. Szerencsére senkit sem talált. Paflk elmenekült.

— **Tűzvész.** *Hürtgenből* (Düren mellett) táviratozák: Tegnap este itt tűz ütött ki, amely a vihar következtében gyorsan terjedt és 10 házat, köztük a postaügynökséget elhamvasztotta. Sok állat is odaveszett. A tűz csak a plébániát és öt-hat más házat kímélt meg. Ma reggel, midőn a vihar elállt, lokalizálták a veszedelmet.



— **Bábuk, spók, ólomkatonák.** És pedig keresztemben tízmillió ilyen játékot dobott a piacra egy amerikai játékgyár egy év alatt. Ez a gyár különben a világ legnagyobb játékgyára s ha elgondoljuk, hogy ezenkívül még sok játékgyár van a világon, akkor örülni is lehet, — a gyermeknek mégis csak jó dolga van ezen a földön. Abban a rengeteg tömeg játékban, amely így kikerül a gyárakból, rengeteg tömeg szeretet és gondoskodás jut kifejezésre az emberiség legapróbb lényecskéi iránt. A főnnebb említett nagy forgalmu játékgyár egyébként New-York egyik külvárosában van, a homlokzata 250 méteres és hat emeletre van osztva. A gyár kétezer munkást foglalkoztat. A rendkívüli tökéletességű gépekkel ezerhátszázféle különböző játékot állíthat elő a gyár, az egyszerűs trombitától kezdve az egydolláros tökéletes fonográfig. A gyár a múlt évben eladott 1,875,000 bábút, két millió pipót és 6,150,000 ólomkatonát.

— **Sir Seymour Bianco szerelme.** London előkelő társaságának érdeklődése irányul ezidőszerezt Sir és Lady Seymour Bianco felé. Most érkeztek hazza nemrégiben nászutójokról, ami éppen csak azért figyelemreméltó, mert sir Bianco már túl van a hetvenen, s mint aktív tiszt katonai nyíltsággal bevallja, hogy a szíve csak most gyuladt első szerelemre, amikor mrs. Blake, egy gazdag bostoni lérfü özvegyét otthonhoz vezette. Eddig még egyetlen nővel sem találkozott, akinek a látásra az a vágy támadt volna, hogy feleségül vegye. Sohasem volt szerelmi viszonya és egyáltalában nem hitte, hogy — valaha megismerje a szerelem érzését. Öregségére aztán úgy belesett a szerelem verembe, hogy boldogtalan volt azon a napon, amelyen a nem is fiatal özvegy nem fogadhatta. Kitértán udvarolt, olyan makacsul, hogy mrs. Blake végre kapitulált.

— **Kész munka kiállítás.** Az állami ipariskola tanulóinak kézimunkáiból és rajzaiból két szép kiállítást rendeztek a Szentkirályi-utca 7. szám alatt és a Fő-utca 11. szám alatt. A kiállítások hét ón délelőtt 10 óráig nyitnak meg és éjszaka maranak nyitva. Megtekinthetők délelőtt 9—1 órák és délután 2—5 órák között.

— **A párisi remete.** Párisban a saint-oneni negyed egyik rendőrbiztosa nevezetes felfedezést tett. A Boulevard Victor Hugo egyik óriási bérkaszárnájában, melyben nagybárra munkások laknak, egy remete akadt. A remete tizenhat év óta él annak a háznak egyik pincefolyosójában, annak is a legvégeben, egy szűk kis benyúlóban, teljesen elzárkózva a világtól. A rendőrbiztos felfedezésének a híre nemokára terjedt az egész negyvedben s csoportokban özönlött oda a közönség, hogy a cella különös lakóját lássa. Meggyejező, hogy Jules Testard, a remete, sem nem gyöngelmű sem semmi büntény nem nyomja a lelkét, sem az élet örömeitől nem megcsömörült lélek, hanem jó családból származik s negyvenéves koráig meglehetősen jólétben élt. Bár rongyok takarják testét, magatartása és válogatott beszédmodora még most is elárulják a művelt embert. Remeteségének történetét a következők okolta meg:

— Soratól üldözött ember vagyok. Életkedvem s az emberekben való hitem megszűnt. Múltannak szenvedési annyira rám nehezdednek, hogy bánt a naplány s az emberek látása. Azért nem mentem kólostorba sem, mert ott is érinkezem kellett volna az emberekkel. Életemet egy borzalmas szerelmi tragédia tette tönkre, azok, akikben leginkább bízam, rútul megcsaltak. Talán jobb lett volna öngyilkossá lennem. Így azonban nem maradt más hátra, mint ebbe az odúba tometkeznem, melyet egy részívevő lélek engedett át ezelőtt tizenhat esztendővel. Egyedül társaságom a patkányok, ezekből kevesebbet szenvedek, mint az emberektől.

— Az odú, melyben a remete lakik, régi újságpapírokkal van kikárpótozva s fekvőhelye is egy rakás újságpapírokból áll. A rendőrbiztos a remetét, kinek valódi nevét senkinek sem tudja, a nannterrel szegényházban akarta elhelyezni, de a remete nem akarta oduját elhagyni. Ejszakánként fölmege a fölvilágra, rongyot szed, eladja, élelmiszert vesz s reggeli szürkőkor visszatér odújába.

— **A hamisított borok ellenőrzése.** Láng Lajos kereskedelmi miniszter most nevezte ki az állandó borvizsgáló-bizottság tagjait Budapestre s Kolozsvárra. A budapesti bizottság emöke dr. Wartha Vince műegyetemi tanár, tagjai Gundel János, Abeless Zsigmond, Palugyay József, Schmiat Loránt, titkára pedig dr. Csury Jenő. A kolozsvári bizottság elnöke gróf Teleki László, tagjai Inba Lajos, Nagy Gábor, Deák Péter, Láng Tivadar, titkára dr. Ruszics Béla.

— **Mentő gondolat.** Reichenbachból érdekes esetet jelentenek. A huszvéves Spitzner Anna egy tüszves alkalmával súlyosan összeesgett. Már-már lemondtak az életéről, mikor tizenöt éves hugának eredeti gondolata támadt. Es végre is hajította maga. Nagy darabokat vágott ki sérült testvére combjána a bőrből és rátapasztotta őket a sérült testrészekre. Ilyen módon sikerült megmenteni a szegény leányt.

— **A Crawfordok.** A párisi Journal okmányok alapján bizonyítja, hogy Humbertné mesésiben nem minden mese, amennyiben 1883-ban, mikor Humbert Teréz legelőször hozakodott elő a milliós örökséggel, csakugyan elhalálozott Cannesban egy Crawford nevű milliommos, aki 250 millió frankot hagyott maga után. A milliommosnak két mostoha unokaöccsének kívül nem volt más rokona. Egyik unokaöccse Henri Crawford volt, a másik James Crawford volt. Hogy milyen összeköttetésben állott Humbertné ezzel a családdal, az még nincs kiderítve. A Journal Cannesban hosszas kutatásokat végzett, de nem lehetett megállapítani, hogy az 1883-ban elhalálozott William Stirling Crawford azonos-e Humbertné Crawfordjával. Ez a Crawford egy Montrose hercegnőt vett feleségül és nagy fényűzéssel élt Cannesban. Halálakor az angol lapok többször megemlékeztek a milliommos sportmanról és lehet, hogy Humbertné csak az angol újságok nyomán vett tudomást Crawford milliőről és így találta ki azt a mesét, amelylyel esztendőnkön át boldogította a világot.

— **Meglopott tiszti orvos.** Dr. Feleki Sándor VII-ik kerületi tiszti orvosnak a Barossy-utca 11-ik szám alatt lévő lakásán tegnap délután megjelent egy fiatal ember s dr. Bokor orvosnak, az Apólok Lapja szerkesztőjének mutatta be magát. Mig a cseléd bent járt a szobában, hogy gazdájának bejelentse a vendéget, a doktor ur két ezüst onkorkortót és egy ezüst kanosót magához vett s azokkal odébb állt. A tolvaj huszonöt év körüli magas fiatalember, kopott szürke kabátot viselt s arca patthasos. A rendőrség keresi.

— **Körutazási jegyek.** A nemzetközi körutazási személyforgalom tárgyában e hó 12-étől 15-éig Párisban a német vasutegyesület személyforgalmi bizottsága az ügyvivő württembergi államvasutak elnökségével ülést tartott, amelyen a magyar államvasutak kezdeményezésére elhatározták, hogy a nemzetközi körutazási forgalomnak Szentpéterváron már lennálló jegykiadási helyén kívül új iródatk Varsóban, Moszkvában és Oesszaban is felállítanak, oly célból, hogy Oroszországnak már most igen jelentékeny utazási forgalmát Európa nyugati országaival még az orosz vasutaknak e forgalomba való formális belépése előtt is lehetőleg előmozdítsák és megkönnyítsék. Ezeknek az iródatknak módjukban lesz célravezető intézkedések és kölcsönös támogatás útján azt a nagy idegenforgalmat, mely évente Oroszországból Nyugat-Európába, főleg pedig Olaszországba és Franciaország déli részeibe irányul s amely eddigleg csaknem kizárólag Gránicán—Bécsen át vette útját, legalább részben az olcsóbb magyar államvasuti útirányokra terelni. Az értekezleten megállapították még, hogy a körutazási jegyüzetek érvényességét 60 napról 90-re terjesztik ki, ha az utazás hossza a 3000 kilométert meghaladja; továbbá utólag engedélyezték azt a kedvezményt, hogy az I. osztályú jegyüzetekbe II. és III. osztályú szelvények is felvehetők, s hogy az összes szelvényekkel a m. kir. államvasutak vonalain is megszakítható az utazás, még pedig a XVI. zónájú szelvényeknél is az illető állomási tónoknál való egyszerű bejelentés alapján. E határozmányok ez évi június 1-én lépnek életbe; az utonnan felállítandó orosz jegykiadóhelyek azonnal berendezésük után megkezdhetik működésüket.

— **Megfagyott drótostót.** Paksról írják: E hó 19. és 20-ika közti éjjel kemény fagy volt. Hídjapuszta határában egy patak mentén Lukács József nyitrai drótostót megfagyva találtak.

— **Megkéselt rendőr.** Jobbágy János 38 éves rendőr ma éjszaka hazafelé igyekezett a Hungáriaruton. Egyszerre több ismeretlen ember megtámadta és mielőtt még védekezhett volna, kétszer hátra szúrták. A szerencsés ember vértől elborítva, eszméletlenül roskadt össze. Ugy akadt rá a rendőrörjárát. A mentők beköztözték a rendőr sebé, aztán a Rökus-kórházba vitték. Állapota életveszedelemes, mert egy szurás a tüdejét érte. A rendőrség megindította a nyomozást, Valószínű, hogy a rendőr bosszu áldozata.

— **Mérőnylet egy publicista ellen.** Valencéből táviratozák: Arpiaran örvény publicistát mult éjjel, midőn lakására tért vissza, ismeretlen tettesek három revolverlövessel megsebesítették. Azt hiszik, hogy politikai bosszu művéről van szó.

(x) Legjobb gyomorerősítő és éltágygerjesztő ital a „Szent Anna”-mátaakeserű.

## SZÍNHÁZ, ZENE

— **Hangverseny.** Az V. kerületi polgári leányiskola és női kereskedelmi tanfolyam volt iskolatársainak szövetkezete, amely Vészi Józsefné elnöklötte alatt oly nemesoelü tevékenységet fejt ki, vasárnap délután az intézet helyiségében pompásan sikerült hangversenyt rendezett a saját ösztöndíj-alapja javára. Diszes közönség gyülekezett egybe a fényes koncerthez, amely jelentékeny összeget juttatott a jótékony intézménynek. A hangversenyt dr. Gyulay Béla igazgatónak érdekes felolvasása nyitotta meg a volt iskola-

lárak szövetkezetéről, amely mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét. Mahrer Aranka, a Nemzeti Zenede növendéke, szép készséggel játszotta Mendelssohn Scherzóját és Liszt Magyar Rhapsodiáját Bauer Viola és Sebők Ada nagy tetszést arattak ének számaikkal. Fiedler Berta pedig hegedűjátékával tűnt fel. Sztusz Katica, a Nemzeti Eneked növendéke klarinéton játszott, Schüller Adél melege érzéssel szavalt. Az intézet énekkara dr. Falk Zsigmondnak egy pompás dalkeringőjét bravurosan adta elő; az énekar botanikájában megjárta Erney Józsefnek, a Nemzeti Zenede igazgatójának mesteri keze. A hangverseny egyik kimagasló száma volt egy melodráma, amelynek szövegét Várdy Antal, zenéjét Erney József szerlette, a remek költeményt Radó Aranka szavalta, a magánrészeket pedig Schwartz Erzsébet, Emmerling Margit, Blechstein Eszter, Freimann Gizella és Hajós Mariska énekeltek.

— **Bacsányi Szegeden.** Dr. Janovics társulata, minden vidéki színpadot megelőzve, má szíre hozta Fényes Samu legújabb darabját: Bacsányit. A közönség nagyon melegen fogadta a darabot és sokat tapsolt a szereplőknek, különösen Hettyey Arankának, ki Krisztina szerepét minden részletben művésziéleg dolgozta ki; úgy játéka, mint dikoiójának színezése művészi öntudatról és kiváló égiségről tett bizonyosságot. Bacsányit Bihari Akos férfisan, sok hévvel adta. Nagy sikere volt Kelemen szerepében László Gyulának, ki bensőségteljes beszédével, közvetlen játékával nyílt színen is tapsokra ragadta a közönséget. Mezei Péter Naláciból kabinetalakot csinált. A művészi ensembel kiegészítettek még: Mészáros Giza (Jolán), Arday Ida (Osvayné), Pataki József (Sehi) és Fenyéri Mór (György).

— **Eladó színház.** Bécsi színházi körökben híre jár, hogy a Jubileumi-Színház, amely egy tőkésekből és színházi mecenásokból álló részvénytársaság által alapított. — eladó. Az erősen reakcionárius szellemben vezetett színház tudniillik nem igen tud prosperálni. A színházra, egyik bécsi újság híre szerint, egy kiváló berlini színigazgató alkudozik.

— **A Lohengrin az aradi színházban.** Az aradi Nemzeti Színház nézőtere tegnap este minden zugában megtelt ünneplő közönséggel, mely édes gyönyörűséggel hallgatta Wagner nagybecsű operáját, a Lohengrin, mely vidéken most került először szíre. — Zilahyné S. Vilma Brabanti Elz-ja igaz és poétikus volt. Tetszett a finomizésű publikumnak Bejczy Lohengrin-je is. Dicséretes volt Békessy a király és Jahász a hirtető szerepében. B. Szabó Teltramund-ja nagy zenei képességet árult el. B. Répási Ortrud-ja is kifogástalan volt. A karok mintaszereiben énekeltek. A zene érvényesülésében Orbán Árpád karnagyé az érdem. A rendezés Polyár Sándor nagy szakavatottságát és ügyességét dicséri. Előadás után banket volt, melyen Urbán Iván főispán, a színházi bizottság két elnöke és Institoris Kálmán polgármester, Varjassy Árpád helyettes polgármester stb. vettek részt. A főispán Zilahy Gyulát, az ambiciózus igazgatót köszöntötte fel, méltatta nemes fáradozását és kijelentette, hogy az Aradi Nemzeti Színház Zilahy igazgatása alatt elsőrendű műintézeté alakult át.

— **A kifütyölt Sarah Bernhardt.** Megemlékezünk róla, hogy Sarah Bernhardt a napokban új szerepet kreált Párisban. Ez az új szerep Racine: Andromaque című tragédiájának Hermionéja volt. A darab harmadik előadásán megtörtént, hogy a francia tragikát — kifütyölték. Mikor az előadás végével a függöny legrövidült, az utolsó fölcsintny sorokból éles rütyök hallatszottak. Az ügyeletes rendőrszt hat fiatalembert letartóztatott.

— **Mi nagy esodálói vagyunk ugyan Sarah Bernhardt.** — mondják a tünető fiatalemberek, — de a föltagásával nem érhetünk egyet.

Mikor ezt Sarah megtudta, kijelentette, hogy a fiatalemberek csak jogukat gyakorolták, mert a nézőnek joga van nemcsak tapsolni, hanem fütyülni is. A fiatal emberek azt üzenték neki, hogy legyen meggyőződve, hogy mindannyiszor fütyülni fognak, valahányszor a Hermionét játszza. A rendőrség a fiatal embereket fölmentette, mert a függöny legrövidülése után fütyöltek, tehát akkor, mikor az előadást már nem zavarták.

— **Hangverseny az Urániban.** A VIII. kerületi szegény polgáriskolai tanulók fölsegítésére e hónap 22-án délután 4 órák nagyböszabású hangversenyt tartanak. E hangversenyen föllep Bendiner Nándor zongoraművész, ki már hosszabb ideje nem játszott Budapestben, Bekéi Józsa hegedűművész, Kovács Mihály a Népszínház kiváló komikus, Maleczky Bianka dalénekesnő, Harmath Hedvig a színművészi akadémia most végzett nagyetársú növendéke, kit azóta a Vipszínházhoz szerződtettek. Fellep azonkívül Erdős Ernő énektanár vezetése mellett az intézet 250 énekeséből álló ifjussági daloskór, kik precíz előadásukkal már több ízben fényes sikert arattak.

— **Mascagni visszavonulása.** Mascagni, aki tudvalevőleg nemcsak a pronorri közegésztanossal, hanem az olasz közoktatási miniszterrel is összetűzött, vissza akar vonulni a világtól. Allandó lakóhelyét Cerignolo olasz városkát választja, ahol valamikor nékülözéssel tele, de eszdes életet élt s ahol a Parasztszövetkeletet is komponálta. Mascagni különben még mindig Amerikában van s ott ismeretes művészkörűből eredt porének lebonyolításával foglalkozik.



**\*\* Novelli körúti.** Ermete Novelli, a világhírű olasz színművész, jövő hónap elején elé újabb körútra indul, mely Egyiptomra, Görögországra és déli Oroszországra is ki fog terjedni. Junius havában Novelli Párisban fog játszani. A nagy olasz színművész e körúti útjeléből, minden városújság szerint, néhány estén Budapesten is fellép.

**\*\* Vidéki színművészet.** Székesfehérvárott mint tudósítónk írja, Kunhegyi színtársulatánál Margó Cécília két estén vendégszerepelt fényes sikerrel. Első este *Néhai* című darabjában Denisét személyesítette. A második este Clairéttel játszotta. A tapsból bőven jutott Margó Zelmának (Lange) is. Mindketlen sok virágot is kaptak. Az est sikerében osztoztak még: Szalóky, Rajcsányi és Déry. — A felső-magyarországi színikerület igazgatója, Halmay Imre jó szervezett és lelkes társulatával e hó 18-án kezdte meg Liptó-Szent-Miklósra két hétre terjedő előadásainak sorozatát a közönség tömeges és lelkes partiólása mellett. Előadásra kerültek és kerülnek a fővárosi színházak legújabb műsorának darabjai. A társulat Liptó-Szent-Miklósról Trenoséba megy. Nyitóról írják: *Nádasi pécsi színgazgató* e hó 14-én kezdte meg a színtársulatát Nyitra. Hirdette, hogy 10% taggal jön Nyitra, ezért 8 helyarárat 10%-kal fel is emelte. A társulat megérkezése után kisült, hogy annak csak egy töredéke jött el, míg a legjobb tagok és az operatőrök egész kara, továbbá a zenekarnak nagy része elmaradt és így kilenc estén át csak 8-10 személyt foglalkoztató vigjátékok kerülhettek színre. *Nádasi színgazgató* társulatának működése elé igazán nagy neményekkel nézett a várás áldozatkéző közönsége s a családás annál inkább neheze esett.

## MŰVÉSZET

**□ A Nemzeti Szalon megnyitása.** A Nemzeti Szalon tavaszi műkiallítását vasárnap délben nyitotta meg *Wlassics Gyula* közoktatásügyi miniszter. Az ünnepe alkalomra rendkívül nagyszámú közönség gyűlt össze, úgy, hogy délfelé mozogni is alig lehetett a Szalon helyiségeiben. A miniszter érkezésénél jelen voltak: gróf Andrássy Gyula a Szalon elnöke, gróf Széchenyi Béla koronaőr, báró Bohus Zsigmond főrendiházi tag, Beüthy Zoltán és Szemrecsányi Miklós miniszteri tanácsosok, Radács Jenő min. tanácsos, az Iparművészeti Múzeum igazgatója, Pekár Gyula orsz. képviselő, a Szalon tisztkara részéről Ernst Lajos igazgató, dr. Rózsa Miklós titkár, Baronyi Ariur pénztáros és Rubovics Márk műtárs. A Szalon választmánya élén gróf Andrássy Gyula elnök üdvözölte *Wlassics Gyula* minisztert, aki nyomban megkezdte szemlélését, miközben Rózsa Miklós titkár szolgálat magyarázatokkal. A miniszter nagy érdeklődéssel nézte végig a tárlatot, különösen *Munkácsy Mihály* képeit. Távozásakor legmelegebb elismerését fejezte ki a tárlat sikerült volta fölött. A kiállítás hétóráig kezdve nyitva van naponta reggel 9 óráig este 6 óráig. Belépődíj 50 fillér.

**□ Az iparművészeti társulat árverése.** A magyar iparművészeti társulat tulajdonában és kez-

lésében levő iparművészeti tárgyak részét nyilvános árverésen eladja adni. Az árverés március 2-án, délután négy órakor lesz az Iparművészeti Múzeum nagy csarnokában. Eladásra kerülnek szobabereendezések, ékszerek, szőnyegek, bronz és kerámiai tárgyak mintegy harmizezer korona értékben. Az árverést esetleg másnap folytatják.

## EGYESÜLETEK

**(A Liptóvárosi Kaszinó)** március 8-án, délelőtt tizenegy órakor tartja rendező elnök közgyűlését. A közgyűlés főbb tárgyai az elnök, egy igazgatói és 20 választmányi tag megválasztása.

**(A Ganz-gyári dalkör)** közgyűlésén a következőképp alakult meg a tisztkar: elnök *Fritz János*, alelnökök: *Valencsik Gusztáv* és *Zotter József*, jegyző: *Fürst János* pénztáros; *Szűts Gyula* íra táros; *Nagy János* és *Honi Ferenc*, gazda; *Mohringer József*.

**(A Magántisztviselők Otthona)** a napokban báró *Feilitzsch Artur* országgyűlési képviselő elnöklésével választmányi ülést tartott, amelyen tárgyalták az 1902. évi zárószámadatokat és megállapították az 1903. évi költségvetést. A zárószámadatok örvendetes jelét szolgáltatták annak a fokozatos fejlődésnek, amelynek révén a fiatal egyesület alig nyolchónapos fennállása óta jelentős helyet vívott ki magának a fővárosi társadalmi és közhasznú egyesületei között. A mérleg 13 123 K. vagyon mellett 528 K. kezelési felesleggel zárul. A bevételi számla szerint a lefolyt nyolc hónap összes bevételei 11.063 K.-t, kiadásai pedig 10.535 K.-t tesznek ki. Az 1903. évi költségvetés 22.000 K. bevétellel szemben 21.900 K. kiadást irányoz elő. A választmány elhatározta hogy a helyiségeket megfelelően kibővíti. Az egyesület fejlődésének jellemzésére megemlíjük, hogy a Magántisztviselők Otthona 1902. májusban mintegy 450 taggal alakult meg jelenleg pedig van 1 alapító, 1045 rendes, 34 pártoló, 28 külső, összesen 119 tagja. Az egyesületi sajtó vagyonán kívül még 2000 korona alapítvánnyal is rendelkezik, amelynek kamatait ötétköztől célra fordítja.

**(A Magyar Tisztviselők Országos Egyesületének)** február hó 23-ikára hirdetett hangversenyt közbejött akadályok miatt február 27-ikére, péntekre halasztották el. A fenttartott ülőhelyekre szülő jegyeket a tagoknak február 24-ikétől kezdve adják ki.

**(A Budai Szentegylet)** tisztújításának eredménye a következő: Elnök *Jett Schlesinger Sándor*, alelnök és pénztáros *Steiner Mór*. ellenőr *Gatáschek Adolf*, előjárósági tagok: *Weisz Adolf*, *Danneberg Miksa* és *Kirschmann Jakab*.

**(A magyar rajtanárok országos egyesülete)** március 15-én délután 4 órakor az országos mintarajtanoda és rajtanárképző I. emeleti olvasó-teremben tartja ez évi közgyűlését.

## SPORT

**\*\* Football.** A pompás tavaszi idő gyorsan talpraállította derék labdarugóinkat és szépszámu sportbarátot gyűjtött a millenáris versenypályára. A

*Magyar Testgyakorlók köre* és a *Magyar Úszó-Egyesület* csapatai mérköztek. A matchet a *M. U. E.* nyerte meg 2 góllal 0 ellen. Az első félidőben a *M. U. E.* hathatósan támogatva az erős szélről, teljes erejét a küzdelembe vitte és 2 gólt lő, míg a második félidőben csak védelemre szorítottak s hiába erőlködik a *M. T. K.* finom modorban játszó csapata, az eredmény változatlan nem tudott. A győztes csapat meglehetősen durva volt, ami a mérkőzés színvonalát alá is süllyesztette.

**\*\* A Budapesti Egyetemi Athletikai Club** tegnapi tartotta tisztújító közgyűlését *Szemere Miklós* elnöklése alatt. A tisztkar a következőképp alakult meg: Elnök *Kardos Miksa*, jogkari alelnök *Karafiát Jenő*, orvoskari *Ordódy Zsig*, bűlöszetkari *Vass Tamás*, titkár *Dömötör István*, főjegyző *Csorna Kálmán*, jogkari jegyző *Csejke Győző*, orvoskari *Ruszinkó Miklós*, bűlöszetkari *Legányi Dezső*, ellenőr *Tütössy Edé*, háznagy *Lázár Andor*, pénztáros *Lázár Ferenc*. Az új tisztkar az elnök lelkes szavakban kitarasra és buzgólságra serkentette, vázolvva a nagy programot, melyet a tavaszi nemzetközi vívó- és lövőversenyen belőteni kívánva lesz. Végül dr. *Klupathy Jenő* alelnök egyetemi tanár buzdította az iljusgató hivatalosa teljesítésére.

**\*\* Uj sport-kör.** „Merkur Kererépkár-Kör.” néven új sport-kör alakult a fővárosban. Alapszabályait a belügyminiszter már jóváhagyta és az új sport-kör március 1-én délután 3 órakor megtartja első közgyűlését a saját helyiségében VI. ker., Vörösmarty-utca 63. Kanczler-kévház.

## FARSANG

**(A Magyar Vasuti- és Hajózási-Klub e hó 24-ikén)** Andrássy utji helyiségeiben *bohóc-jelműzést* rendez. Az este sítahangverseny nyitja meg, melyhez a zenét a budapesti I. honvédkerületi zenekar szolgáltatja, ezt követi az *ingyentombola* és más szórakoztató programok. Kezdeté kilenc órakor. Jegykiadás naponta 5-7 között a klubban.

**(A kereskedők bajja.** Minden jól arra vall, hogy a *kereskedők bajja* egyike lesz a farsang legfényesebb mulatságainak. A rendezőség a terméket, az előcsarnokot és lépcsőházat délszaki nővényekkel feidiszített és a balányai részére fenn tartott emelvényt pámaligetté alakította át. A bál irodába (V. Sétatér-utca 2. szám alatt) egyre érkeznek a bál jegyekért a megkeresések és számos tulajféles biztosítja a jótékony célnak a jól megérdemelt szép anyagi sikert. Nagyobb összegekkel eddig a következők váltották meg jegyeiket: *vásárhelyi Wodianer Hugó* és neje 400 K., *maróhi Füst Lászlóné* és *maróhi Füst Jakabné* 300-300 K., *domonyi Brill Miksáné*, *Auer Kőbert* és neje, *Kramer Leó* és neje, *Sándor Pál* és neje és *csopeli Weisz Manréd* 200-200 K., *madarasi Beck Nándorné* 200 K., *királdi Herz Zsigmondné* 150 K., *Deutsch Ignác* és fia, *Lánczy Leó*, *Breitner L. Zsigmond*, *Tschögl Henrik*, *hatvani Hatvany Deutsch Józsefné*, *Goldzieher Géza*, *gelsei Guttman Vilmosné* és megyeri *Krausz Lajos* 100-100 K. *Goldberger Sámuel F.* és fia, *Köhner Zsigmond*, *Magyar Pénzváltó* és *Leszámitoló Bank*, *bátaszéki Roneiser Béla*, *halnai Deutsch Sándor*, *Edeskuty Jenő*, *Kühne Károly*, *Frankl Gottlieb*, *Frankl*

## REGÉNY

### AZ ÚJ MAGDOLNA

— REGÉNY —

Írta: WILKIE COLLINS

(22)

— Akkor mindenesetre itt maradok. Csak kérem, ne tessék elfeledni, — tette hozzá *Horace* makacsul, — hogy egyáltalán nem osztozom *Julian* nézetében. Szerintem semmiféle joga nincs velünk szemben igényt támasztani.

*Julian* nem tudta elnyomni ezuttal ingerültségét.

— Ne legyen keményszívű, *Horace*, — mondotta szigorúan. — Minden nő iránt tartozunk valami kímélettel.

A beszélgetés élénkségében akaratlanul is összekülönbözött a két férfi, mind a ketten háttal a könyvtárnak ajtaja felé fordulva álltak. Az utolsó szavaknál egy ajtó nyitása és betevés ismét vitájuk eredeti tárgyra irányította figyelmüket. Egyszerre mind a hárman abba az irányba fordultak, ahonnan a hang jött.

Hatodik fejezet.

A halott él.

Az ajtónál állt egy igénytelen, kis nőalak szegényes, fekete ruhában. Némán félrebbentette fekete fátyolát és láthatóvá lett szomorú, halovány, lesoványodott arca. A széles, alacsony homlok, a szokatlanul szétfekvő szemek és az alsó arc különösen finom vonásai bizonyos báj kölcsondítotték a nő megjelenésének, minék következőben, ha nem is volt abszolút szépek mondható, de egészséges állapotában, mint a mannheimi konzul is írta, igen csinos lehetett. Arcán még látszottak a kiállott szenvedések nyomai. Olyan külsővel, amilyenben most volt, figyelmet és ki-

váncsiságot kelthetett maga iránt, de csodálatot, vagy mélyebb érdeklődést nem.

Mozdulatlanul állt a gyöngye, fekete alak az ajtónál és némán ránézett a szobában levő három személyre.

Ezek egy pillanattal mozdulatlanul állottak, az idegen nőre szegezve tekintetüket, amelynek megpillantása minden melegebb érzést kizárt, — talán hozzájárult ehhez az a titokzatos mód, ahogy hirtelen belépett. *Lady Janet* és a két férfi mindig sokat érintettek emberekkel és a társadalmi élet bármely helyzetében könnyen és jól alkalmazkodni tudtak, most, gyermekükéi óta először jutottak kínos helyzetbe, abba hozta őket az idegen nővel való találkozás.

Talán feltámadt bennük az igazi *Grace Roseberry* megjelenése folytán az a gyanu, hogy az ál-*Grace* úgy lopta a nevet és csalással szerezte meg magának mai állását.

Halvány sejtelmük sem volt abban a kellemetlen érzésükben, amely még a tapintat szabályait is feledtette velük. Eszükágában sem volt a ház fogadott leányának személyazonosságát kétségbevonni, mint ahogy az olvasónak nem jutna eszébe legközelebbi legdrágább rokonainak kitérőben kételkedni. *Mercy* az irigyeit állás első birtokosa volt és e régebbi összekötődések hatalmas előnyt nyújtottak neki és legyőzhetlen fegyverekkel védték. Egy házszálya nem tudta megvakítani az igazi *Grace Roseberry* megjelenése által az ál-*Grace* állását a *Mablethorpe-House* lakójánál. *Lady Janet*, *Julian* és *Horace* mind idegenkedtek a sajtászerű lénytől, de egyik sem tudta, tulajdonképp miért. E pillanatban egyik sem tudta volna leírni legbensőbb hangulatát, de mindegyik úgy érezte, hogy a fekete ruhás alak egy fénytől szerencsétlenség meg nem határozható előzérte lopózott be a szobába. Láthatatlanul már megmozdult és beszélt, de érthetetlen nyelven.

Pillanatnyi esőnd állott be. Csak a tűz ropogása és az óráketyegés hallatszott a szobában.

Az idegen nő szakította meg először a csendet kemény, de tiszta és nyugodt hangon.

— *Mr. Julian Gray?* — mondotta kérdő pillantást vetve a két férfira.

*Julian* újra erőt vett magán és közelebb lépett a vendéghez:

— Nagyon sajnáltam, — mondá, — hogy nem voltam otthon, amikor eljött hozzám a konzul levelével. Kérem, üljön le!

*Lady Janet* e tekintetben előljárt a példával, amennyiben bizonyos távolságban letelepedett, míg *Horace* mellette álva maradt. Merev udvariassággal meghajította magát az idegen nő előtt, de egy szót sem szólt. Illik meghallgatnom, gondolta magában, ezt a személyt, de nem kell vele beszélnem.

— Üljön le, *Horace*, idegessé tesz, ha áll. Aztán összefonta karjait és szándékos hallgatással várta a következő eseményeket, ahogy a bíró szokta a vádolattal szemben.

— Miért nem tetszik leülni? — ismétlé *Julian*, miután látta, hogy az idegen nő első felszólításának nem tett eleget.

Az idegen nő most megértette a lelkést. — Ez a nő *Lady Janet Roy?* — kérde rá nézve a ház urnőjére. *Julian* igenlően válaszolt és kissé félre lépve, válaszának eredményét figyelte.

A szegényesen öltözött fekete alak most először változtatott fellépését és lassan *Lady Janet* felé lépett. Eddigi fellépése szegény és igénytelen volt ugyan, de mégis tele bizalommal, hogy itt szívesen befogadják. Mert tiszteletteljesen keresett védőnőjéhez fordult és szólt:

— Átymán a halottaságán az ön oltalmába és jóságába ajánlott engem.

*Lady Janet* nem érezte a maga feladatának, hogy a jövevénynek válaszoljon, figyelmesen hallgatott, de makacsul megtagadta a feleletet.

*Grace Roseberry* egyet hátrálépett; a *lady* e viselkedése nem befolyásolta ugyan, de bántotta és meglepte.

(Folytatása következik.)



Henrik, Fellner Henrik, Haggenmacher Róbert, János Géza 50—50 és Vuk Gyula 40 koronával, macarasi Beck Gyuláné, Felsőmagyarországi Bánya és Kohó r. t., Rimamurányi-Salgótarjáni vasmű r. t., Gomperz Károly, Thaly Zsigmond, Weisz Berthold 50—50 K.

## VIDÉK

— (Szabolcsvármegye törvényhatósága) báró Feilitzsch Bertold főispán előktele alatt rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés a főispán bejelentésére Erzsébet főhercegnő elhunyt alkalmából József főherceghez részvétélváltatót intézett. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy Firczak Gyula munkácsi görög-katolikus püspököt választásos belső titkos tanácsossá való kinevezése alkalmából üdvözli.

— (Üdvösítés.) Aranyos-Marótról jelentik, hogy Barsvármegye közigazgatási bizottsága Kazy János főispán előktele alatt tartott üléséből dr. Remény Károly besztercebányai püspökhöz üdvözölő táviratot küldött kitüntetés alkalmából.

— (Poprád rendezett tanácsos város) tisztújító közgyűlésén polgármesterré megválasztották Kulmann János volt országgyűlési képviselőt, tanácsnokká Husz Vilmost, pénzárnokká Stadler Jánost ügyészsé dr. Beer Zsigárd adószedővé Mandavsz Vencelt és városgazdává Gömörly Lajost.

## TÁVIRATOK

Madrid, február 22. Az alorai pályaudvaron egy személyvonat üsszeütközött egy tehervonattal, amely alkalmommal 13 ember megsebesült.

Paris, február 22. Poincaré képviselőt és volt minisztert Menseben szenátorrá választották.

### A venezuelai kérdés.

Washington, február 22. Megígérték, hogy a német parancsnok az elvett venezuelai hajókat a hétélőn Port of Spainban vissza fogja adni. Midőn a jegyzőkönyvet aláírták, a szövetséges hatalmak képviselőinek az volt a szándéka, hogy a visszaadás a venezuelai vizeken történjék. A Marietta amerikai ágyúszáraz a hajókra szükséges venezuelai tisztokat és legénységét Port of Spainba hozza. Időközben a felkelők nagy mennyiségben visznek be fegyvereket és löszereket az őrizetlen kikötőbe. Casronak nincs hajóhada, hogy ezt megakadályozza és ennek következtében magatartása indulatossá válik.

### A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, február 22. A bolgár kormányának törökországi kereskedelmi ügynökeihez intézett körlevele korrekciós magatartásra inti őket és utasítja, hogy kerüljék bolgár előkezdéseire hassanak abban az irányban, hogy lojális magatartást kövessenek és semmiféle mozgalomban ne vegyenek részt.

Konstantinápoly, február 22. E hó 18-án és 19-én a Gefgely járásban (Szaloniki vilájet) néhány eredménytelen összeütközése volt egy bolgár bandával. A banda egy tagját megölték, két katona megsebesült.

Belgrád, február 22. Mint Macedóniából jelentik, a legutóbbi napokban Szaráfov kezdeményezésére összesen hét bolgár banda alakult 200—300 emberrel, akik teljesen fel vannak szerelve. A lapok sajnálják, hogy Ausztria-Magyarország és Oroszország reformációjából kiküszöbölték az albánok lefegyverzésének kérdését, mely a szerb elemre nagyfontosságú.

### Új hadi iskola Washingtonban.

Washington, február 22. Ma este tették le az új hadi iskola alapkövét Roosevelt elnök, a miniszterek, a hatóságok és a külföldi képviselők jelenlétében. Roosevelt elnök beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy az épület létesítése nagy lépést jelent a hadsereg harc-képességének biztosításában és kiegészíti a vezérkar alakításáról szóló törvényt. Az események folyamata a nemzetelő világhatalom állásába vitte bele. A nemzetnek kötelezettségei vannak nyugaton és keleten, amelyeknek azonban nem felelhet meg, ha szava a béke és igazság ügyéért nem érvényesül hatalmasan és ha nem vállalja magára e kötelezettségek megoldalmazását és ha nem értik meg világosan, hogy az Egyesült Államok a békét óhajtják, nem az erőden gyáva szellemében, hanem a jól lefegyverzett férfú biztos öntudatával. A nép kezdte megérteni, hogy a hadsereg és a haditengerészet a háborúban abban a mértékben fogja megtenni kötelességét, amint a békében erre előkészült. Amerikának joga van elvárni, hogy hadserege a harc-képesség legmagasabb fokánál legyen bizonyosság, amelyet a civilizált világ bármely hadserege elért.

### A marokkói lázadás.

London, február 22. A Renter-ügynökség jelenti Fezből e hó 16-ikáról: A helyzet ezidőszertig igen kielégítő. A pretendes, aki a legutóbbi ütközésben bír

szerint megsebesült, most Riadban, Tezza közelében van, míg El Menabhi hadügyminiszter erős sereg élén előnyomul, hogy a törzseket engedelmességre kényszerítse. A hánya-törzs felajánlotta a teljes meghódolást és tuszok adását jövőbeli nyugodt magatartásának biztosítására, valamint kárpótlás fizetéséért. Sir Harry Mac Leon angol instruktor, aki igen optimiztikusan fogja fel a helyzetet, a pretendes helyzetét teljesen megtörtnek tartja.

### A cseh takarékpénztár válsága.

Prága, február 22. Dacára annak, hogy tegnap a cseh takarékpénztárban a késő éjjeli órákig teljesítették a fizetéseket, nem jutottak sorra az összes jelentkezők. Ezek és más betevők ma megjelentek a bank pénztáránál, de jelentékenyebb tolongás már nem volt. Délután 3 óráig 1005 betevőnek 120.000 koronát fizettek ki.

## KÖZGAZDASÁG

Az idel bortermeés. A Magyar Kereskedelmi Csarnok előterjesztést intézett a műbortörvény végrehajtásával megbízott belügyi, kereskedelmi és földmívelésügyi miniszterekhez, amelyben számos borvisszajelentéskor gyűjtött adatok alapján bebizonyítja, hogy az 1902. évi bortermeésnek jelentékeny része oly vegyi összetétellel bír, melynek alapján a borokat a műbortörvény értelmében forgalomba hozni nem lehet. Hivatalos és magánvegyészek által beszerzett vegybizonylatokból kitűnik, hogy az utolsó szűret termékeinek összeváltására és raktáron tartása mily nagy veszélyt fenyegeti a borkereskedelmet; mert a hamisítási ügyekben mint harmadikok hatóság ítélező belügyminiszteriumnak rendeletei, értelmében a törvény kelleiknek meg nem felelő borokat forgalomba hozása, épp a borkereskedéknél a legsúlyosabban büntetendő. Az új borok pedig már eredeti természetességükben sem felelnek meg a törvény kelleiknek s így a borok értékesítése lehetetlenné tétetik. A Magyar Kereskedelmi Csarnok felkéri a kormányt, hogy az 1902. évi borok minőségét egy vegyészektől, termelőktől és kereskedőktől összeállított szakértő-bizottság által állapítsák meg és ehhez képest intézkedjék, hogy a megállapított minőség az 1893. XXIII. törvények alkalmazásánál az illetékes ténnyezőknek irányadót szolgáljon. Tekintettel arra, hogy új borainak rendelkezésére az osztrák érdekköröknek is azt a gyantut ébreszti, mintha oda a kikerülő boraink hamisítva lennének, a telterjesztésben igen helyesen kéri a Kereskedelmi Csarnok, hogy az Ausztriába való borkivitelük érdekében a bizottság megállapodásának eredménye az osztrák kormánytal is sürgősen közöltesse. A Magyar Kereskedelmi Csarnok előterjesztése szakszerű alapossgal demonstrálja a bortermelek és borkereskedők súlyos helyzetét ezen tényleges állapottal szemben és kivánatos volna, ha a kormány a legsürgősebben teljesítené a Magyar Kereskedelmi Csarnok jogos kéréseit.

A Magyar Hitelezővetkezet ma tartotta IV. évi rendes közgyűlést Beck Dénes fővárosi bizottsági tag előktele alatt. Az évi jelentés az intézet emelkedéséről számol be. Jelenti, hogy 1-6 évtársulat létszámait és 57,100% kamatvisszafizetésben részesült. Az évi mérleg 26.068.57 K. tiszta nyereséggel zárul és a részvényesek 54,4%-os osztalékban részesülnek. A jelentés megadása után köszönetet szavaztak a vezetőségnek és a tisztikarnak. Végül a felügyelő-bizottságba beválasztották: Löhm Sándor, Földák Miksa, Stricker Sándort, mint rendes, Glas Sándor és Löwinger Salomont, mint pótagatokat. A választmány tagjai lettek dr. Biró Mór, Fuchs Dávid, Goldberger Mór, Sarkadi Ignác, dr. Szenes Simon, Weisz Fülöp (rendes), Kerinyi Emil és Márkus Samu (pótagatok).

A Budapest-Józsefvárosi bank m. sz. ma tartotta V. rendes közgyűlést, Bartoly János előktele alatt. Az évi jelentés az üzlet minden ágában emelkedéssel zárul. Az évi nyereség megéle a beletekítés 10%-ának. Az évi tiszta nyereség 18.009.35 K., melyből 4500 koronát fordítanak a takarékalapnak 10.000 koronára való kiegészítésére. Osztaléknál 9026 koronát (5%) osztalék széljéig míg a lennaradó összeget új számlára írják el. A közgyűlés a jelentés helyeslőleg vette tudomásul, a telmentvényt megadta és dr. Havass Rezső királyi tanácsos indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Brandstätter J. vezérigazgatónak, Gara Artur tükárnak és a vezetőségnek. Végül a felügyelő-bizottság tagjait egyhangulag újól megválasztották.

A marhahas árjegyzése Budapestben. A lefolyt héten a különféle marhahas ára a következő volt: Vesepecsenye egészben 1 korona 36 fillértől 4 koronáig, átlaga 1 korona 72 fillér. Vesepecsenye tisztított 1 korona 80 fillértől 6 koronáig, átlaga 3 korona 60 fillér. Marhahas pecsenyének I. rendű 1 korona 20 fillértől 2 koronáig, átlaga 1 korona 53 fillér. Marhahas hátulja levesnek II. rendű 1 korona 20 fillértől 1 korona 80 fillérig, átlaga 1 korona 41 fillér. Marhahas eleje III. rendű 96 fillértől 1 korona 60 fillérig, átlaga 1 korona 29 fillér. Marhahas eleje IV. rendű 88 fillértől 1 korona 40 fillérig, átlaga 1 korona 05

fillér. Marhamája 50 fillértől 1 korona 60 fillérig, átlaga 98 fillér. Marhavelőssont 50 fillértől 1 korona 04 fillérig, átlaga 76 fillér. Adagok: Vesepecsenye 2 korona 06 fillér. Marhahas hátulja 1 korona 47 l. Marhahas eleje 1 korona 17 fillér.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön jelentése.) Lőheremag. (Vöröshere.) A piac helyzete a múlt hét óta változatlan. Míg a termelők ugyszólván semmit sem kívánnak, a kinalat igen nagy a gazdák részéről, kik azonban csak a mi közkedveltségű, hamisítatlan aran-kamentes és tiszta, olasz vagy amerikai magtól montes lőherének után érdeklődnek. Hogy meddig lehet még azokat kielégíteni, kik legelőrendu minőségű árut keresnek az egyedül attól függ, vajon a külföld továbbá is oly nagy mértékben fog-e érdeklődni magyar eredetű áru iránt, mint eddig. Lucernmag után nagy a kereslet s változatlan áruk mellett néhány nagyobb tétel adatott el. Takarmányrépamag. E héten körülbelül 2000—2500 zsákot forgalmaztak, mely mennyiség egyrészt beérkezett, másrészt pedig eladatott. Ezen nagy tételek legalább háromnegyed része impregnált répamag volt. Csekélyebb értékkel bíró francia takarmányrépamag azonban, észak-németországi eredetű, nagyban ajánlanak. Fűmag, búkköny és muhar változatlan.

Jegyzések 60 kilonként nyersarurért Budapestben: Lőheremag 70—78, muharag 9.50—10.50, lucernmag 55—62, baltacim 12.50—14.50, búkköny 7—7.50 korona.

### Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése.)

E cikk irányzata változatlan szilárd. A bécsi magassabb jegyzések kedvezőleg hatottak piacunkra és a fogyasztók vételkedvét csak fokozta. Elénk kereslet mellett több jelentősebb kötés létesült március—augusztusi szállításra, míg későbbi szállításra csak azt nem jött létre üzlet, mert gyárosaink tulajdosított árkövetésekkkel léptek fel. Noha a fogyasztás jelenleg nem a legjobb, mégis remélhető, hogy a melegebb időjárás beálltával, mint az minden évben történni szokott, a fogyasztás meg fog élenkülülni. Mai nyabani jegyzések azonnali szállításra 34—35, egy éven belül történő átvételre 35—36 korona per 10.000 literfor, ingyen barreiban, készpénzfizetés mellett, a budapesti állam-sokra szállítva, engedmény nélkül. Egyes barrelok egy koronával drágábbak.

Petroleum. (Lész Lázló és Társa jelentése.) Budapesti Napló részére.) A kőtekes lebonyolítása akadálytalanul folyik, az árak nem változtak.

Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petroleum 42.— korona. Orosz 3 csillagos petroleum 31.50 korona. Biztonsági 2 csillagos petroleum 25.— korona. Elsőrendű Standard-petroleum 27.— korona. Benzín —.— korona. Amerikai császárrolaj, ottani finomítás 59.— korona. Amerikai császárrolaj belöldi finomítás 49.— korona. Az árak 100 kilogrammonként, készpénzfizetés mellett 20% gúngysuly, az iteni vasut-hoz szállítva értendő. Kékgalic I. vasmentes 56.— korona. Zöldgalic 8.— korona, carbolineum I. 17.— korona, carbolineum II. 15.— korona, Bakugépolaj (orosz) 44.— korona. Oliva gépolaj I. 76.— korona, Oliva gépolaj II. 64.— korona, Tovothe-gépenkés 60.— korona.

Vásárosnak. (Vámos és Brust hatóságai közvetítő üzleti jelentése.) Elénk vételkedv mellett a piacra került áru jó arakon nyert elhelyezést, mért is az összes cikke szállítása ajánlatos. Részleteiben a következőképp alakult az üzlet: Huszlek: Vidéki marhahas eleje 68—76, hátulja 76—90 korona 100 kilonként. Ödött borjuk bórben hosszan mérve súlylevonas nélkül 88—100 fillérrel nyertek elhelyezést. Vidéki 60lt sertéseket szalonnával együtt 112—116 fillérrel adtuk el. Bárányok párja minőség szerint 8—14 korona. Tojás ára ma tovább hanyatlott és délig Ir. friss telt ára 69—70 koronával nyert elhelyezést eredeti ládánként. A vételkedv jó, lehető nagy tételek szállítása ajánlatos. Termékek: I-rendű szövetkezi teavaj 1/2 kilós darabokban 220—260 1—5 kilós darabokban 210—216, jóriss (főzvaj) 150—160 tehéntúrú 28—30 fillérrel jött kilonként minőség szerint. Vágotl baromfi: I. r. szépen tisztán kezelt hizott ludak kitoja 144—150 fillérrel nyertek elhelyezést kilonként minőség szerint. Csirke, jérce kappan, tyúk állandóan jól keresett, ezek szállítása is ajánlatos. — Burgonya: I. r. nagy gumós válogatott rózsaburgonya 5.—6.40 koronát, ugyanilyen sarga 5.40—6.— koronát jégzett mm-ként válogatleleken. — Delgyűmölcs: I. r. narancs 160-as 9.— korona 200-as 7.50 korona, 300-as 8.— korona, 360-as 7.50 korona vörvörös narancs 200-as 10.50 korona, 300-as 11.50 korona, 360-as 10.— korona, kosárnarancs 100 kitoja 18.— korona. I. r. citrom 300-as 8.— korona 360-as 8.— korona ládánként.

## Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

L. M. Sámson. A Fatermelő és Fakeskedő Hivatalkók Egyesülete (Royal-szálló) adja ki a szaklapot, írjon oda s megkapja a kívánt számot. — M. J. Buda-pest. Nem közölhető. — 236 496 sz. előzetes. József-kört 65. szám alatt lakik. — E. E. Nem szerepelnek ilyen jegyek. — Posta. A Magyar Kereskedelmi Múzeum (Kerespesi-ut 32.) tartja a számon a kéreztet cégek s el is küldi a listromokat. — M. Győr. A Budapesti Napló február 16-iki számában nyilvánosunk kérdésére. Amennyiben elkerült figyelmét, ismételte megírjuk, hogy Clair Vilmost, a Fmke főtákarát, Nyitrai találja meg a levele. — Konszentártoni. A Dohány-utca 50-ik számú ház házfelügyelője megírja, ha válaszos levelezéskiraton megkérdezi. — Szanaotórium. Az Erzsébet királyné-szanaotóriumnál (Budakeszi-ut) kérje el a főtételeket. Igazgató főorvos: dr. Kutly Dezső egyet. m. tanár. — M. G. I. Losonc. Ha minden tekintetben megeléged, közreadjuk. — K. T. (23.6074) A pályamutató közlése helyes; a Szin



művészeti Akadémiában kell jelentkezni; a felvétele vonatkozó utmutatást megküldik. — B. J. Vasuti és Hajoási Hetilap, Vasuti és Közlekedési Közlöny, Vasuti Lapok, Vasuti; valamennyi Budapesten jelenik meg. — N. J. Prassó I. Makó Lajos színtársulata mutatta be 1901-ben a krisztinavárosi színházban. 2. Olyan nevű újság nincs. — Pozsonyi. Igen sokat kell olvasnia és tanulnia, hogy csak a helyesrással valóságos mérismerkedjék. Aztán, magyarul kell megtanulnia. És csak ezek után tehet kísérletet a novellatírásra terén: de nem baj, ha a kísérletet nem is teszi meg. — Debreceni. Amerikai lapok közölték a hirt Rockefeller közlelbi címe nélkül. A címe nem ismeretes. — Újpesti előzetes. Latin nyelvűből kell vizsgáztatni. — M. A. Budapest Legalkalmasabb idő: délután 6 és 7 óra között. — E. Gy. Belügyminiszteri engedélre van szükség, ha gyógyszernek minősíti — 298.358. Irható kettőzéssel is a fonetikai irasmód szerint. — T. D. Halóságok ügykére nem tartozik a dolog. Mivel azonban emins magyar érdeklő a szó. írjon Hegyi Jenőnek, a Magyar Tengerparti szerkesztőjének aki készséges pártolója Fiumében minden magyar főrekvésnek. — B. L. Nagybeszerek. Még levele érkezése előtt megjelent, amiből kietszik az is, hogy az üzenet nem öneuk szől. Szíves üdvözet.

Sorsjegyek.

M. P. Parajd. A 600.000 koronás jutalom az utolsó 2000 koronás nyerménnyel jön ki. S. J. A huzás kétszer évensint, március és szeptember 1-én van. Felhívjuk figyelmét Szalai és társa bank tegnapi hirdetésére. S. J. Leher. 4048. számú Innsbrucki sors-

jegy 56 koronát nyert. F. B. Szatmár. 101-66. számú 70-es nyer. köles. sorsjegy, ha 100 lrtos, 327 koronát nyert K. K. Paks 932-93. számú Magyar vöröskereszt sorsjegy a törlesztésben 14 koronával lett kisorsolva. F. K. 5538-72. számú Bazilika-sorsjegy a törlesztésben 13 koronával lett kisorsolva. N. J. 1838-100 számú Magyar vöröskereszt sorsjegy a törlesztésben 12 K.-val lett kisorsolva. — R. J. Vác. 35532. számú osztálysorsjegy 170 korona nyerménnyel lett kihuzva. — E. J. Léva. 6021-40. számú Jc-sziv sorjegy 4 K. nyert. — H. J. Sárospatak Forduljon Szalai és Társa bankházához, Erzsébet-körút 12.

A következők sorsjegyei nem nyertek: D. A. Pótyén. — R. M. Pápa. — H. J. Budapest. K. J. Igal. Zs. J. Pozsony. — E. A. Nagyvárád. — L. K. Budapest. — B. Z. Perjámos. — Blokel Takarékpénztár. — P. A. M.-Kövesd. — B. D. Esztopán. — P. A. Várpalota. — J. M. Merisor. — E. J. Bács-Tóphelya. — K. S. Szalicsza.

Napirend.

Napló. Hétfő, február 23. — Római-katolikus: Dam. Péter. — Protestáns: Dömjén. — Görög-orosz: (február 10.) Karalamp. — Zsidó: Sebat 26. — Nap két: 6 óra 37 percek. — Nyugszik: 5 óra 18 percek. — Hold két: 4 óra 3 percek reggel. — Nyugszik: 1 óra 31 percek délelben. A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. Nemzeti Múzeum. Allat- és ásványtára nyitva 9 órá-tól 1-ig. A Nemzeti Szalon tavaszi kiállítása nyitva délelőtt 9 órá-tól este 8 órá-ig. Belépődíj 50 fillér. Az Akadémia Goethe-szobója nyitva délelőtt 10-12-ig. Menüegyesület helyisége a Markó- és Sóiym-utca sarkán, reggel 8 órá-tól este 6-ig. A fővárosi könyvtár (Károly-körút 28.) mindennap nyitva van, kizárva délelőtt 9-1-ig, vasár- és ünneppapokon 9-12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemeru-utca 6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig. Egyetemi könyvtár zárva. Akadémias könyvtár nyitva 3-7-ig. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órá-tól 1-ig. Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelemi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintatár: V. kerület Vác-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órá-tól 12 órá-ig és délután 3 órá-tól 6 órá-ig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség arisztokraták is eszközők) a városigeti parkokban nyitva délelőtt 9 órá-tól 12 órá-ig és délután 3 órá-tól 6 órá-ig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság, V. Vác-körút 32. szám alatt).

**PRONDORF A LEGJOBB NAIKAOLDÓ-GYÖGYVIZ.**



Magy. kir. államvasutak. Üzlet. Miskolc. 2682/903. szám III.

Pályázati hirdetés

A magy. kir. államvasutak rőszéről a losenczi, zólyomi és rutkai osztály-mérnökcségek vónalzakaszán a (kizárólag) saigótarján-rutkai, losenczi-pályári, ipoly-bereznice-katalinhatú, zólyom-zólyom-brezói és garam-bereznice-selmeczbányai vonalakon levő állomások, őrházak, fűtőházak, osztálymérnökcségek, szerelvények, továbbá a losenczi forgalmi főnökség, valamint a zólyomi műhely hivatalos helyiségeiben elhelyezett orák jó-karbantartása, szabályozása és javítása iránt cenzorral nyilvános pályá-zat hirdetteik.

A pályázási állásra jelentkezők óhajtók felmutatni, hogy szabályszereit bőlyegzett és bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat 1903. év március 10-én déli 12 óráig a m. k. államvasutak miskolci üzletvezetősége titkárságához címezve a fel-tárják.

Ajánlat pályázási állá-s alá egyszerűsödő lepecsételt borítékban, tőrívony-művel nyújtás be. Az ajánlatok kötelesek a miskolci üzletvezetőséggel együjtőpénztáránál 1903. év március 9-én déli 12 óráig bánatpénzképpen 100 koronát késszépben letétbe helyezni, vagy posta útján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vételni nem fog.

A pályázási állásra vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőségnél (II. em. 34. sz. gazdasági ók-vatárl) a hivatalos ók-tartama alatt megtekinthetők s ez ekőből az ajánlattevőköröl feltételeketni fog, hogy a feltételek ismterik a szokás magukra nézve egyes terjedelmükben kötelezőnek elfogadják.

A feltételeköl előző ajánlatok figyelembe vételni nem fognak. A felsorolt vonalakra nézve egyébként a szerződés 1903. év május 10-étől kezdődőleg három évre fog megkötötni.

A m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlóköl közöl — tekintet nélkül az ajánlati átalányösszege-re — szabadon válasszasson.

Miskolc, 1903. febr. 6. Az üzletvezetőséggel. (Utánnyomas nem díjazt.)

**„Magyar Könyvtár”**  
Kiadja: **LAMPÉL RÓBERT (Wodianer F. és Fia)**  
cs. és kir. udv. könyvkereskedése.

**RADÓ ANTAL** eddig megjelent **316** száma: **Egy-egy szám ára 30 fill.** A dílt betűkkel szedett név a fordító, illetve a közrebocsátó neve.

**Minden füzet egyenkint kapható.** A csillaggal jelzett munkák szindarabok.

- 1. Katona, Bánk bán. Bethly Zs.
- 2. Manassas. Apró előbeszések. Tóth Béla.
- 3. Zrínyi. Béla. Válogatott ódák.
- 4. Csepely. Kovács István. A magyar nyelv története. Radó Antal.
- 5. Kétfalussy Zs. A kőrös. Újpesti Zs.
- 6. Szilveszter. Humoreszkek.
- 7. De Amilno. A bor. Tóth B.
- 8. Zrínyi. Béla. Válogatott balladák. (Kisfalussy Béla.) Fiedl.
- 9. Olasz előbeszélő társ. Radó.
- 10. Póty. Új rakor.
- 11. Dumay. A kanadai hölgy.
- 12. Szomaházy I. Legyőtt hármasban.
- 13. Francia előbeszélő társ. I. Ambrus Zoltán.
- 14. Kovács. A becsület. Radó.
- 15. Kétfalussy Károly. Válogatott költemények. Bányász József.
- 16. Szilveszter. A színielőadás. (Kétfalussy Zs.)
- 17. Kétfalussy Zs. A kőrös. Újpesti Zs.
- 18. Byron. Manfred. Arany E.
- 19. Agai Adolf. Viola Vera.
- 20. Barabás-Wajna. Vajna E.
- 21. Dók Ferenc. 1801-1811-es felirati beszéd.
- 22. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 23. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 24. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 25. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 26. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 27. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 28. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 29. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 30. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 31. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 32. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 33. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 34. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 35. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 36. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 37. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 38. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 39. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 40. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 41. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 42. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 43. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 44. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 45. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 46. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 47. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 48. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 49. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 50. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 51. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 52. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 53. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 54. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 55. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 56. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 57. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 58. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 59. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 60. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 61. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 62. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 63. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 64. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 65. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 66. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 67. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 68. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 69. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 70. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 71. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 72. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 73. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 74. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 75. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 76. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 77. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 78. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 79. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 80. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 81. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 82. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 83. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 84. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 85. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 86. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 87. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 88. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 89. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 90. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 91. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 92. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 93. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 94. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 95. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 96. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 97. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 98. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 99. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)
- 100. A. Schickler. A színielőadás története. (Kétfalussy Zs.)

- 66. Rudyard Kipling. Indiai történetek. Mikes Lajos.
- 67. Kétfalussy Zs. A magyar kalapok története. (Kétfalussy Zs.)
- 68. Szalai János. Szilveszter. (Kétfalussy Zs.)
- 69. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 70. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 71. Mollere. A György. Hevesi S.
- 72. Jókai. Fokite. Újpesti Zs.
- 73. Pinter. A. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 74. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 75. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 76. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 77. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 78. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 79. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 80. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 81. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 82. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 83. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 84. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 85. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 86. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 87. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 88. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 89. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 90. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 91. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 92. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 93. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 94. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 95. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 96. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 97. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 98. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 99. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 100. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 101. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 102. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 103. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 104. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 105. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 106. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 107. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 108. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 109. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 110. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 111. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 112. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 113. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 114. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 115. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 116. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 117. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 118. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 119. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 120. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 121. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 122. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 123. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 124. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 125. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 126. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 127. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 128. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 129. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 130. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 131. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 132. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 133. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 134. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 135. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 136. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 137. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 138. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 139. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 140. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 141. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 142. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 143. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 144. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 145. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 146. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 147. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 148. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 149. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 150. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 151. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 152. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 153. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 154. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 155. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 156. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 157. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 158. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 159. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 160. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 161. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 162. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 163. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 164. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 165. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 166. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 167. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 168. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 169. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 170. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 171. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 172. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 173. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 174. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 175. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 176. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 177. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 178. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 179. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 180. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 181. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 182. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 183. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 184. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 185. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 186. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 187. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 188. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 189. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 190. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 191. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 192. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 193. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 194. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 195. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 196. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 197. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 198. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 199. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 200. Tóth Béla. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)

- 193. Jókai Mór. Tallérosz Zedlben levelei. Mándorcs. Zedlben. (Kétfalussy Zs.)
- 194. Verget. A farkas. Radó A.
- 195. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 196. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 197. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 198. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 199. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 200. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 201. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 202. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 203. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 204. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 205. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 206. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 207. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 208. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 209. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 210. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 211. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 212. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 213. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 214. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 215. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 216. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 217. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 218. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 219. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 220. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 221. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 222. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 223. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 224. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 225. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 226. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 227. Kétfalussy Zs. A magyar nyelv története. (Kétfalussy Zs.)
- 228. Kétf



**M. KIR. OPERAHÁZ.**  
Hétfő, 1903. február hó 23-án.  
**Jurista-bál.**  
kezdete 9 órákor.

**NEMZETI SZÍNHÁZ.**  
Hétfő, 1903. február hó 23-án.  
**Téli regge.**

Regényes színjáték 3 felvonásban. Irta: Shakespeare.  
Zenéjét szerzezte Erkel Gyula.

Személyek:

Leontes	Szaovay	Polyxenos	Bakó
Oreg juhász	Ujházi	Iju juhász	Dazse
Camillo	Gál	Pásztor	Szöke
Antigonus	Molnár	Hermione	K. Hegyesi
Cleomenes	Egressy	Perdita	Török I.
Dion	Mészáros	Paulina	Szaovayné
Rogers	Hötényi	Emília	Boér H.

Kezdete 7 órákor.

**VIGSZÍNHÁZ.**  
Hétfő, 1903. február hó 23-án.  
**Kéz kezét mos.**

Vigjáték 3 felvonásban. Irta Herzog Ferenc.

Személyek:

Zentay	Balassa	Ecevie	Kazaliczky
Mariette	Kertész	Klotild	Hegedűsné
Ozv. Vivoné	Csiliag T.	Faragó	Bárdi
Berkeney	Fenyvessi	Szergeusz	Gyöző
Tatár	Vendrei	Lőrinc	Hegedűs
Szilom	Góth	József	Tanay
Borányi	Szerémy	Béni	Rónaszéky
Kabóczyay	Tapotezal	Kemény	Fekete

K. z. d. is 7 1/2 órákor.

**NÉPSZÍNHÁZ.**  
Hétfő, 1903. február hó 23-án.  
**Bob herceg.**

Regényes nagy operett 3 felvonásban. Irta: Marius Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerez. Huszka J.

Személyek:

A királynő	Kereszényi	Támestser	Ujvári
György, fia	Fodák Sári	Tom bátya	Szardahelyi
Viktória	Dóci	Annie, lány	Harmata
Lancaster	Pázmán	Plumpudding	Nyárai
Pompinus	Kovács M.	Gipsy	Szabó
Hopmester	Selymes	Pickvick	Parányi

Kezdete 7 órákor.

**MAGYAR SZÍNHÁZ.**  
Hétfő, 1903. február hó 23-án.  
**A bajusz.**

Daljáték 3 felvonásban. Irta Verő György.

Személyek:

Fozáry József	Szilágyi	Leichenbach	Szomori
Amália	Sziklainé	Lansky Jenő	Delli
Mathilda	Pálmay	Rosetto	Tomcsányi
Plachwitz	Sziklai	János	Tollagi
Kozáry Gábor	Ráthonyi	Kertész	Lenkefi
Hona	Horváth	Bankár	Giréth

Kezdete 7 1/2 órákor.

**URANIA SZÍNHÁZ.**  
Hétfő, 1903. február hó 23-án.  
**A tüzek.**

Irta Molnár Ferenc.

Utána:  
**Boszorkánysip.**  
Operett 1 felvonásban. Zenéje Offenbachtól.  
Kezdete 7 1/2 órákor.

**Leltári árakon**  
hihetetlenül olcsón kaphatók  
báli, alkalmi s utcai rubakra való  
szövetek, selymek, bársonyok.

**MARADÉKOK**  
blouseok s aljakra  
az eredeti árak 1/4-részeért

**WEINER MÁTYÁS**  
női divatruházában  
Budapest, VI., Andrássy-ut 3.  
Minták a vidékre ingyen és hermentve.

**A MAGYAR ORSZÁGGYÜLÉSI TÖRVÉNYEK** Teljes gyűjteménye

Szadrát és 16-odotú alakban, fűzve és díszkötésben, nemzetiszínű vagy máramrosoti vágással és jelvényekkel követező árak mellett kapható:

1838-61. 12 K 80 f.	12 K - f.	16-r. 10 K 80 f.	12 K - f.
1869-68.	S. r. 3. 80	2. 80	16-r. 4. -
1870.	S. r. 1. 60	3. 20	16-r. 2. -
1871.	S. r. 2. -	3. 20	16-r. 3. 60
1872.	S. r. 2. -	3. 60	16-r. 4. 40
1873.	S. r. 3. 20	2. 20	16-r. 2. 40
1874.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1875.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1876.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1877.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1878.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1879.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1880.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1881.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1882.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1883.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1884.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1885.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1886.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1887.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1888.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1889.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1890.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1891.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1892.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1893.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1894.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1895.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1896.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1897.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1898.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1899.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1900.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1901.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1902.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80
1903.	S. r. 3. 20	2. 60	16-r. 2. 80

Minden kötet külön is kapható.

Ha a törvénykönyvek egy teljes kiadása egyszerre rendeltek meg, csekély árú részletfizetésre a következő rendkívüli árszállítást nyújtjuk:

8-r. fűzve 1836-1902.	156.20	helyett 100
8-r. kötve 1836-1902.	218.40	135
16-r. fűzve 1836-1902.	155.40	100
16-r. kötve 1836-1902.	223.20	135

Megrendelhető a kiadónál  
**LAMPÉL R. (WODIANER F. és FIAI)**  
cs. és kir. udv. könyvkereskedésben  
BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 21.

**FOVAROSI ORFEUM**  
Waldmann Imre igazgató  
Nagyszínház-utca 17.  
Ma és mindennap  
**INDRA**  
(Im Reiche des Indra)  
Lincek Pál, nagy burlesk kiállításos operettje egy felvonásban 4 képpel  
**Carola Cécilia és Mariot**  
fellépésével, továbbá a kitaláló specialitás-műsor  
és Tarka Szilvával.  
Az előadás kezdete 8 órákor.  
A tállertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara hangversenyes.

**Színházak heti műsora.**

	M. kir. Operaház	Nemzeti színház	Vigszínház	Népszínház	Magyar színház
<b>Kedd</b>	Moharórsa.	Lady Windermere legyezője	Kéz kezét mos	Bob herceg	A bajusz
<b>Szerda</b>	Sába királynője	Monna Vanna	Kéz kezét mos	Bob herceg	A bajusz
<b>Csütörtök</b>	Berlichingeni Gótz	Simonyi öbester	Kéz kezét mos	Bob herceg	A bajusz
<b>Péntek</b>	Nincs előadás	Simonyi öbester	Kéz kezét mos	Bob herceg	A bajusz
<b>Szombat</b>	Afrikai nő	Simonyi öbester	Kéz kezét mos	Bob herceg	A bajusz
<b>d. u. Vasárnap este</b>	Moharórsa	Simonyi öbester	Vörös talár	Bacsányi	Grant kapitány gyermekei
					A bajusz

**Minden sorsjegynek nyornie kell.**

<b>Huzás</b> már február 28-án.	<b>Magy. vör. + sorsjegy</b> Kapható 24 havi részletfizetésre. HÁVIBEFIZETÉS: 1. február 1 kor. 01 fillér 2 " " 3 " 20 " " 3 " " 4 " 73 " " 5 " " 7 " 90 " "	<b>Huzás</b> már március 2-án.	<b>Bazilika-sorsjegy</b> Kapható 24 havi részletfizetésre. HÁVIBEFIZETÉS: 1. február 1 kor. 16 fillér 2 " " 2 " 30 " " 3 " " 3 " 45 " " 5 " " 5 " 70 " "
--	--	---	--

Főnyeremény 40.000 kor.  
Főnyeremény 30.000 kor.

Már az első húzás és 30 fillér postadíj beklúszása ellenében kiadom a sorozatok és szármak tartalmazó részleteit: azonnali átutalással.

**Fleissig Sándor**  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 2.

**GYÖNGYVIRÁGOK**

IMAKÖNYV PROTESTÁNS LEÁNYOK SZÁMÁRA. ==

IRTA: TÓTH PÁL.

TÓTH PÁL könyve egy nemes költői lélek megnyilatkozása, mondhatnánk: a legszébb költemény prózában. Szent előtte a család, a vallás, a természet, a haza s ezeknek hatása alatt írja a fiatal fogékony leányzavaknak azokat a végtelenül gyöngéd, érzélteli elmélkedéseket, imákat, amelyek csak oly író képes, aki maga is ilyen ifjú lények nevelésére szentelte életét, ismeri azok gondolkodását, szívilágát.

Szép vászonkötésben 4 korona. finom bőrkötésben 6 kor., finom borjubaró, peluche, bársony, s egyéb kötetekben 8-20 koronáig. ==

Kapható a kiadó ATHENAEUM irod. és nyomdai részv. társ.-nál (Budapest, Kerepesi-ut 54. sz.) és minden könyvkereskedésben is. ==

**NÉHÁNYSZÓ a TITKOS BETEGSÉGEKRŐL.**

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, a kinek vére és testnedve megvanak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által idegröndszereit és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfröbbi ideje, hogy ezen szörnyű állapot megszűnjék. Kell innen valakinek, a ki a fiataloságot a neki élettről jóakarattal, ösztönösen és behatósan felvilágosítja, kell lenni valakinek, a kinek az emberek titkos bajait báran, tartékoskodás nélkül és bizalommal elmondhatják. De nem elég ám ezen bajokat bárkinek olpas nasználni, hanem olyan lelkiismeretes specialista orvoshoz kell fordulni, a ki a neki életre vonatkozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos betegségek létezése.

Ilyen magasztos hivatású és erővaló Dr. Palócz V. körházi orvos, specialista országos hírű intézet Budapest, VII., Kerepesi-ut 10), a hol a legnagyobb titoktartás mellett kaphat mindenki (ugy férfi, mint a nő) neki élettről felvilágosítást, a hol a beteg vére és testnedve megtisztulnak, idegei megerősödnek, az egész szervezet megszabadul a koranyagoktól-lelki kijnjai megszűnnek. Ezen intézet a benne alkalmazott és sok ezer betegen biztos és teljes eredménnyel használt gyöngymódnál fogva a monarkia-tan uttróé és egyedülálló. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palócz az 6 specialis gyöngymódnál még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, hurgycsö, hólyag-, ideg- és hátrgerinc-bajokat, az önförtözés és szülész utóbajait, magömlést, elgyengült férfierőt (impotenciát), aranyeret, vérbajokat, börtbetegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön várterem és külön kijnárt van. Ha valaki barmi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szivesen adnak leveleire kimerítő, titoktartó választ (a levélhez csak válaszlevegelyt kell mellékelni). A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges specialis gyógyszercekről is gondoskodik. A rendelést Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta délután 10 órától délután 6 óráig (vasárnap déli 1 óráig).  
Cím: Dr. Palócz V. körházi orvos, specialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

**FERFIK ÉS NŐKNEK**

Magyar Királyi Gyógyszertár Budapest, V., Marokkó-utca 3/a sz. (Erzsébet-tér sarok)

**„Sanid labdacsek”**  
bizonyultak. Egy doboz 100 labdacsek tartalommal és pontos használati utasítással 6 korona. Vidékre utatvért melletti diszkrét módon küld a

**„Magyar Királyi Gyógyszertár**  
Budapest, V., Marokkó-utca 3/a sz. (Erzsébet-tér sarok)

Ferenc József-kabát

Jaquet	3.—	frt
Frakk	2.—	2.—
Nadrág	3.—	3.—
Mellény	2.—	2.—
Rothberger Jakabnál	50.	
Kristóf-tér 2. I. em.		

**Kipróbált**  
legjobb reuma szesz a dr. Weisz-féle Kament. ára 1 korona. Főraktár: Szt. Erzsébet-gyógyszertár, Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 21.

**Sok pénzt!**  
100 koronáig koreskethet havonként, minden álléu cnyeknek (mellékeszetek nélkül). Kérlőbút: Boell 51' alatt a MERKUR hirdetői osztályánál Stuttgari, Schloßstrasse 9.

**Részletfizetésre**  
arany, ezüst, ékszerek, zsebrókk és ingarókk olcsón kaphatók  
Grünberger Armin Béla  
Lv. Váci-utca 30. I. em. 23.

**Butor-látványosság!**  
Keveset használt és új báló-, ebéd-, szalon-és uriszoba berendezések matt, faragott, rezesszész és barokk stílusban, az üzlet teljes feloszlása miatt balmiatus olcsó árban adatlak el

**Butorraktár**  
Váci-körút sarok  
Szerecsen-ut. 1. I. em.

Magyar királyi Államvasutak igazgatósága.

**Hirdetmény.**  
Ezennek közhírű tölék, hogy a vasuti koreskethet és az Államati helyiségekben elhasgott tárgyak, u. m. börtönök-táskák, kalapok, ruhák-és förtömetések, botok, papernyók és csesztyűk stb. az alább felsorolt állomásokon árverezés alkalmával azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adni.  
Budapesti keleti áll. 1903. február 23-án d. e. 9 órákor.  
Budapest, 1903. február hó 23-án.  
(Tűnyomás nem díjazatik.)

**MEGJELENT**  
**A Magyar Földbirtok**  
1903-ra. ▢

Magyarország 100 holdon felüli földbirtokosainak, gazdasztyjeinek és hasznabirtólinek

**Czím-tára**  
gazdasági és munkaviszonyainak a gazdasági kiállítások, versenyeik és termésmérenyviszámolásukba.

Ára fűzve 25 K.  
VV kötve 26 K.

**Megrendelések**  
a „PATRIA” irod. vállalat-és nyomdai részv. társasághoz, Budapest, IX. ker., Üllői-út 25. szám intőzöndék